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Szereseztg és kiadó 
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könyepomtata és kote 
uth-utcza), hova minden e lap 

körlemények, előfizetések é 
intézendők. 

Felhivás 
– szélkely véreinkhez. – 

Általánosan ismert, fölötte sajnálátos tény, 
hogy a székely kisbirtokosság napról-napra kol- 

dusodik, hanyatlik, pusztul. 

Oka ennek a rosz közgazdasági viszonyok 

mellett a kisbirtokosság általános eladósodása, 

főkép pedig az, hogy adósságát rövid lejáratu és 

magas kamatu kölcsönök képezik mely kölcsö- 

nök kamatjai sokkal inkább terhelik, semhogy a 

miért azoktól szaba- 

dulni nem képes, adósságból-adósságba kevere- 

dik, melyeket váltóval fedezni kénytelen, a mi 

romlását okozza. Hogy miért, mindenki jól 

ismeri. 

Ha vannak is itt-ott a gazda viszonyainak 

jobban megfelelő, jólétét nem veszélyeztető hosz- 

szabb lejáratu törlesztéses kölcsönei, azok több- 

nyire olyan pénzintézetektől származnak (mint 

az Albinától s más hasonló bankoktól), a melyek 

idegen érdekeket szolgálnak azzal a czélzattal, 

hogy őösi fajunk kebelében tért foglaljanak és 

önmagukat a székelység rovására erősiítsék va- 

gyonban és lélekszámban. 

Fájdalommal tapasztaljuk, hogy ezen czél- 

juk szolgálatában mily sikereket érnek el. Mutat- 

ják a legközelebbről megejtett népszámlálás ada- 

határszéli községekben 15–20 százalékkal is 

fogvyott, addig az oláhság ott úugyanannyival sza- 

porodott. Mutatják a telekkönyvek adatai, me- 

lyek szerint a székelység kisbirtokai idegen pénz- 

intézetek kölcsönei által vannak tulterhelve s az 

igy eladásra kerülő kisbirtokok ezen intézetek 

tulajdonába mennek át. 

Már pedig régi igazság, hogy a kié a 

föld, azé a haza. Valóságos öngyilkosság 

volna tehát, ha a szeékely kisbirtokosság tovább 

is tétlenül nézné ily módon való pusztulását, a 
min légkönnyebben segithet önön mag a, ha 

erejét összerakva egyesiti, h a a székely kis- 

birtokosság szövetkezik és saját maga 

teremt egy olyan pénzintézetet, a melynek se- 

a
k
 

gély ével megmentheti magát a magas kamatu 

kölcsönöktől, megmentheti az idegen czélokat 

szolgáló pénzintézetek romboló befolvásától. 

Egyesüljünk, szövetkezzünk te- 

hát saját vagyoni erőnk megmentése, fenntar- 

tása, fokozása és igy ősi fajunk erősiítése czél- 

jából mi székely kisbirtokosok és ala- 

kitsunk Székely-Udvarhely központtal: Udvar- 

helymegyei kisbirtokosok föld- 

hitelszövetkezete" czimen egy olyan pénz- 

intézetet, a mely kizárólag minket támogat 

s mi élvezzük annak minden hasznát, előnyeit; 

a melytől, vagy melynek révén hosszu lejáratu. 

törlesztéses kölcsönök birtokába juthatunk és 

megszabadulhatunk az uzsora adósságoktol, meg 

az idegen pénzintézetektől s átadhatjuk igy fiaink- 

nak s unokáinknak azt a birtokot, amit apáink- 

tól örököltünk s azt, amit szorgalmunk által ma- 

gunknak szereztünk. Erről gondolkodni köteles- 

sége minden nemzedéknek s igy nekünk is. A 

czél annál könnyebben és gyorsabban elérhető 

leend, minél nagyobb tökével fog rendelkezni 

a szövetkezet. Ép azért nem tudjuk elég mele- 

gen ajánlani a székely kisbirtokosságnak, szere- 

tett véreinknek, hogy saját jóvoltuk előmozditása 

czéljából minél tömegesebben lépjenek be a szó- 

vetkezet kebelébe, a melynél megtakaritott fillé- 

reiket is a legjobban biztositva gyümölcsözőleg 

elhelyezhetik s igy a legkedvezőbb hely leend 

ez a tőke gyüjtésére is. 

Meg vagyunk győzödve, hogy segitségünkre 

siet az államkormány, valamint a székelység 

iránt jó akarattal viseltető minden más tényező 

is, ha látják azt, hogy a székelység önmaga is 

megmozdult s bajai orvoslásának módjait meg- 

találni és eszközeit megteremteni siet és törek- 

szik saját maga is. 

Meg vagyunk győződve továbbá, hogy kez- 

deményezésünk egy nagy jelentőségü hatalmas 

alkotássá növi ki magát s kezébe tesszük ez által 

a székely kisbirtokosságnak sorsa intezését és 

Jövője biztositását, hogy további évszázadokon 

át is teljesitlhesse misszióját és hazánknak, mi- 

ként a multban volt, ugy a jövőben is a keleten 

folyt a lajgyalas 

jólétben élő s a magyar müveltséget terjesztő Ugyanekkor fog 12 uj kardinalis kineveztetni 
sziklavára, erős védbástyája legyen. 

Ezt óhajtjuk, ezt akarjuk s ehez hivjuk 

szövetkezésre székely véreinket, akiknek szivé- 

ben, reméljük hivó szózatunk visszhangra talál 

és sürün sokakoznak zászlónk alá. 

székely-Udvarhely, 1901. április hó 20. 

Az » Udvarhelymegyei kisbirtokosok 
földhitelszővetkezetes alapitói. 

Világnapló. 
Bécs városa fényes ünnepségek szinhelye volt 

e héten. A német birodalom fiatal i rónörököse Frigyes 
Vilmos látogatta meg jóságos királyunkat viszonozandó 
azon látogatást, melyet a trónörökös nagykorusitása 

alkalmából uralkodónk tett Berlinbe mult évi május 

hó á-én. Az atlyai sziv legbensőbb melegével fogadta 
Ferencz József daliás keresztfiát, ki viszont a fogadta- 
tás bensősége által mélyen meghatva kezcsókban fejezte 
ki köszönetét felséges keresztatyjának. Az udvari ün- 

nepségek alatlt elhangzott pohárköszöntők is csak kife- 

jezői voltak azon baráti és politikai intimitásnak, mely 

a hbabsburg- és hohenzollern-házat egymáshoz füzi. — 
A nagyreményekkel megindult, de keveset eredménye- 
zett hágai bekekonferenczia egy látható sikere 
hogy megalakult Hagaban a nemvetközi választott bi- 
róság, melynek elmnöke Beaufort németalföldi hülügy- 

az 

miniszter Az erre vonatkozó birósági egyezményt 

ratifikálla Kina, Luxemburg, Mexikó és Törökország. — 
Az ev, ref. egyetemes konvent ma kezdi meg tanács- 
kozasait, mely tekintve, hogy huszonöt pontról fog ér- 
tekezni, valószinüleg három napig tart. - A szláv 
ujságirók is kongreszszüst tartoltták e hó 8 án Dalmá- 

tia fővárosában Mazzura Simon dr, 
váth tartománygyülési képviselő elnöklete alatt. Simán 

meea mig a felőlítandó szláv 
sziküto került a 

.Ekkor bábeli zürzavar keletkezett, mert a csehek 
Feayat lengyelek Krakkot s egy szlovén Bécset akarta 

a sajtóiroda székhelyévé. Minden hivatalos angol 
tagadás mellelt tartja magát az a hir, hogy Bolha ve- 
zerlete alatt álló egy bur komandó elfogta French 

híres angol lovas tábornokot egész törzskarával és 500 
emberrel együtt Allitólag Botlhba maga volt az, ki a 
generalist fogságba ejtette. Ez ugyan nem vall arra, 

hogy a burok energiaja megtört volna. - A jövő hé- 
ten fog összejönni a pápai titkos és nyilvános konsis- 

torium Rómában, melyen a pápa előreláthatólag fontos 
nyilatkozatokot fog tenni a katolicizmus helyzetéről. 

Raguzában, hor- 

10 olasz és két osztrák. – Daczára, hogy Sarafo 
egy nehány társait letaptóztatták a macedoni 

é 
bizottság belyzete felől tanácskozzanak. — S inganfu 
ban se érzi biztosnak magát a kinai császár, mer 
mint egy anzol hisághak sanghajból távirmlozzak a 

let 1 k Hsz án kinai udvar k 
Hupe tartományba való áthelyezése iránt. 

Székely kongresszus 
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület a székely közgazda- 

sági viszonyok javitása czéljából ez évben kongresszust 
szándékozik tartani Kolozsvárt. 

Előzetesen azonban kikérte az illetékes faktorok 

és a székely kérdéssel foglalkozó férfiaknak erre vonat- 

kozó veéleményét, attól tévén függővé a kongresszus 

ügyében való további eljárását. 
Ugy véljük a legilletékesebb és legirányadóbb a 

székely kérdésben a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamarának az Erdélyi Kárpát Egyesülettel átiratban kö- 
zölt véleménye, melyet közérdekü voltánál fogva az 

alábbiakban közlünk. 
Az Erdélyi Kárpát Egyesület tekintetes Elnökségé- 

nek Kolozsvár. 
Hivatkozva f. é. márczius hó 6-án 130. sz. a. kelt 

b. megkeresésére, van szerencsénk válaszolni, miszerint 
Kolozsvárt Székely kongresszus tartását ezidőszerint in- 

dokoltnak nem tartjuk. : 
Kamaránk alakulása óla meleg érddeklöddéssel vsek 

telett s viseltetik a szekely közgazdasági ügyek iránt, 
mert hisz ép ez képezi föladatát s a székely kérdést 
állandóan napirenden tartván, ennek tulajdonitható, hogy 
ez most országos érdeklődés tárgyát képezi. 

Mindennek daczára nem tarthatjuk időszernek 
most egy székely kongresszus tartását azert, mert ! 

gedüs Sándor kereskedelmi miniszter ur kamaránk ke 
résére a Székelyföldet a mult évben meglátogatván 
itt meggyőződvén a mostoha viszonyokról, megbizta a 

kamarát részletes javaslatok tételével, mely eme felada 
tának megfelelvén, munkálatát még februárban felter 

jesztette. Ennek alapján Ő éltó 
gyakorlati akcziót inditott meg az itteni közgazdasági vi- 

szonyok javitására tárczája ügykörében. 
Általánosan ismert tény, hogy ugyanigy sel ekszik 

a földmivelési miniszter ur is. 
Ezek mellett az országos magyar gazdasági egye- 

sület kivándorlási bizottságot létesítvén, beleillesztetett 
ebbe a székely kivándorlás, illetve a székely kérdés 

A SZÉKELT-UDVARMELY- TÁRGZÁJA. 

A legszebb gyöngyök. 

Irta: Lovassy Emmuta. 

(A Székely-Udvarhely eredeti tárezája.) 

— Ahl itt van a kis társaság megint! Isten hoz 

zott benneteket aranyos kis aprószentek!... 
A gyermekek körülfogtak, kis kezeikkel simogattak 

és azokkal a tiszta, ártatllan gyermekszemekkel olyan 
edesen, szeretettel néztek reám. Édes ajkkal, mint a bugó 

gulambok, esdve kértek: nénike, tessék mesélni ! 
Mesélni!2 Ki tud mindig mesélni? ! l 

- A nénike sokat tud! 
— Maár nem tudok többet. 
— Csak egyet, csak egy kicsit ! 
— De ha már nemrtudok, 
Sárika, a legkisebb, összetetle parányi kis kezeit; 

kérőn nézett fel reám és mondá: téjem szépen teszszét 

meszétet 
Hát k a nektek ellentállani 12 Várjatok no, 

ejd eldoikoz 
—- kb nrttak a zsámolyt, 

helyezkedtek mellettem. 

vVártak türelemmel, látszott szemükön, hogy ők is 
szivesen segitenének nekem gondolkozni. 

Hát — figyeljetek : Egyszer volt, hol nem volt, 
az Allanti tengeren is tul — volt egy fiu... 
Arikábal – kiállja egoke 

Nem AÁAfrikába, ugy-e nénike ? 
– Amerikába? – kérdé Lipike. 
— Ott. Kint volt Amerikába és nagyon szorgal- 

masan dolgozott, hogy sok pénzt kereshessen. Sok, sok 
pénzt akart szerezni, hogy elküldhesse haza az ő öreg, 
bete apjának, ki Magyarországon egy kis faluban lakott: 

Egyedül élt szegény öreg ember, már nem volt 
nekt senkije, csak az az egy fia és az is olyan messze 

volt tőle. 
Hanem a je fiu nagyon szerette apját, mindig reá 

kszor küldött neki pénzt is, hogy ne kel- 

székeket és el- 

: 

gében sokat dolgoznia és nélkülöznie ... 

Sok év mult el. A szegény, öreg ember már igen 
beteg volt és nagyon szerette volna látni az ő jó fiát. 
Irt neki, hogy jőjjön haza, mert látni akarja mielőtt 
meghalna. A fiu nagyon meg volt ijedve. Mit tegyen ? 

Ott hagyja a szép keresetlét és utra keljen abba a 

csunya, hideg téli időben, mikor a tengeren ugy fuj a 

a szél, hogy a hajót majd felboritja ? . 

Hanem mindegy ! Apja etag és őt látni akarja, 

menni fog. 

Összeszedte minden hukmyat, a pénzét. Mert volt 
már neki sok pénze is, mivel nagyon szorgalmasan 

dolgozott. 
Kiment a tengerhez és felült a hajóra. — Elin- 

dultak. Eleinte szépen ment a hajó, de midőn 
messze bent voltak a tengeren, olyan messze, hogy már 

a partot sem látták, elkezdett egy nagy vihar kerekedni. 
A szél fujt, az eső csak ugy szakadt. Sötét este volt. 
Nem láthattak semmit. A vihar zugása remegéssel töl- 

tött el minden keblet. 
A tenger elkezdett mozogni, hullarmzeni s a hajót 

csak ugy dobálta, mint egy kis labdat a gyermekek. 

Az utasok félve huzódtak a hajó belsejébe. Min 
den ajtót erősen becsuktak, nehogy a viz becsapódjék 
a feldult hullámokból A hajó gépét megállították: Nem 
lehetett tovább haladni. Egész éjjel senki sem aludt. 
Mindenki imádkozott, mert a tenger megtanitja imád- 

kozni azt is, aki elfelejtette volna. 

már 

Miklós, a jó fiu, aggódva gondolt öreg édes 

jára, ki beteg és őt olyan nagyon várja . 
osszu, küzdelmes éjszaka után a vihar lecsende- 

sült és a tenger hullámai elsimultak. 
Midőn a messzeségben a sik tenger domborodni 

látszó felületén az első hajnali sugár megcsillant, a 
nyugalom teljes vala. 

A fáradt, halvány arezu utasok egészen kimerülve, 
ekkor tértek pihenőre. 

A hosszu utazás alatt még több vihar is érte utól 
őket, de mindig szerencsésen megmenekültek a vesze- 

delemtől. 
Sokáig utaztak, mig végre megpillantották a par- 

tokat. 

Öröm töltött el minden keblet, hiszen ismét a 
szárazföld közelében voltak. Ahhoz a földhöz közel, me- 
lyet évekkel azelőtt hagytak el és elszántan, de remény- 
nyel telve indultak az uj világrész felé. 

Reszkettek a megindulástól, midőn a hajó szeren- 
csésen beért a kikötőbe. Mindenki elsőnek akart leszállni. 
Alig várták, hogy lábuk a száraz földet érinthesse. 

Végre mind eze s midőn örömük és meg- 
1 1 t küldték az Ég Urához — ut- 

jokat folytatták hazájok felé. 

Miklós, a jó fiu, sietve szállt fel a vonatra. Előtte 

volt még egy nagy szárazföldi utazás. 

A vasuti mozdony füstje, hófehér gomolyban szállt 
a havat ejlő felegek közé. Zakatolva, gyorsan ha- 

hol a faágakon zzmara és jég- 

hatottsá guk 

fel 

ladt kopár vidékeken, 
csap volt mindenütt 

Hideg, nagyon hideg volt odakint, de Miklós szi- 

vében a melegség áradt szerte, a szeretet melege. 

Visszagondolt az ő szegényes kis otthonukba; a 
kisded hazacskára, melyben az ő édes apja lakik. 

Üzte volna azt a vasparipát jobban, — mely pe- 

dig csak ugy száguldott vele —- hogy mielőbb otthon 

lehessen 
= Oh! begy fog az ő jó apja örülni, 

neki mondani : Isten hozott fiam haza! 

Oh és óől! mint fogja csokjával illetlni azt a kezet, 
mely mindenkor csak a nemesre, a becsületre és szor- 

galmas munkára intette őt. 

Hosszu utazás után, végre egy szép délután köze- 
ledtek szülőföldjehez. Ott haladtak a kis berek és a sik 
mező mellett, hol ő gyemmekereit boldog endtalansáz 

gal élte át. 
Most hóba temelve 

mint fogja 

minden. Eltünt a kis falu, 

: 
: 

melynek templomtornya mintha ismerősen tekintene felé. 

Ott állott a falu szélén és nézte azt a leszálló 
esthomály fályolán keresztül. Szive sebesen dobogott, 

nem birt vele, az öröm gyorsan dobogtatta. 

Szinte futva haladt atyja háza felé. A szegényes 

Izgatottan nyitott be a kis szobába, hol atyja be- 

tegen feküdt. 
- Alyám! édes jó atyáml — kiálta — és térdre 

brult atyja ágyánál. 

A jó öreg az örömtől remegő kngem mondá, amit 
Miklós egész uton hallani vélt : Isten hozott jó fiam haz 

Itt volt most az a kéz, melyet régen óhajtott 
jával illetni, itt volt előtte a jó apa, ki hófehér ! 
mint egy fehér galamb szeliden, szeretettel nézett f 

tt vagyok apám, haza jöttem és nem ha; 
el többé soha! — szólt Miklós meghatottan és ráh 
fejét alyja keblére. 

A beteg atya lassan emelé fel erőtle 
fejére téve és mintegy susogva, halkan, szerete 

= Igen.. 
Az aprószentek szemeiber 

Sárika, a legkisebb is 

ját, nagy könnycseppek 
szép szemelhől: az igazi 

Ne 

kis udvar puszta és elhagyatolt vala. A háztetőt magas h: 
hó lepte be és a szél sirva zugott a ház körül. 

Lapunk mai számaához egy féliv melléklet van csatolva. 



Székely-Udvarhely 16. szám, 

E szerint nevezett bizottság ez ügyben 

szándékozik kifejteni. 

knelem a kongresszus megtartása mégis 
oztatnék, a kamara hivatásához képest készséggel 

I. mint munkatárs, az ügy szolgálatába, azonban csak 
setre, ha az nem Kolozsvárt, hanem valamelyik 

zékelyföldi városban, vagy fürdőtelepen fog megtartatni, 
rt az egyáltalán czéltévesztelt volna, ha hazarészünk- 

n kongresszus nem a Székelyföldön tar- 
atnék 

Erd dek ében áll ez magának a t. egyesületnek is 
yival inkább, mert a turistaság fejlesztése s ezzel 

együtt az idegen forgalom emelése is egyike azoknak a 

erderataknal a melyektől a székelyföldi mostoha köz- 
gazdasági viszonyok javulása remélhető. A t. egyesület 

1 tartani szándékolt kongresszustól tehát csak ugy 

várható siker, ha a saját czéljaival méltóztat azt szoros 
kapcsolatba hozni és a Székelyföld természeti bájainak 

szebbnél-szebb részeinek megszemléltetése a tervezetbe 

felvétetik. 
Ez sok alföldi vagyonos honpolgárt is vonzana ide, 

a kik nem ismervén gyönyörü tájainkat utmutatók és 

vezetők hiányában nagy részben kültöldön elégitik ki 

turistikai passziójukat. 

Szóval, a hol csak lehet a gyakorlati térre kell 
lépnünk, mert szóbeszéd folyt már elegendő. 

Maros-Vásárhely, 1901. április 15-én. 
onfiui üdvözlettel : 

Tauszik B. Hugó s. k. Sz. Szakáts 
ti 

Péter s. k. 
kir. tanácsos, elnök. itkár. 

Viszontválasz 
— a t. Pap Miklós ur válaszára. 

(Folyt. és vége.) 

De szóljak többi kérdéseihez is. Hát én is hallot- 
tam s tudok olyan esetről, milyeneket Ön négy-öt alak- 
ban felhoz. Olyan esetek felett nemcsak jajgatni, hanem 
rosszaló, dorgáló szavaimat is szoktam hallatni, mikor 
ugy hozza magával a mód és alkalom. Hanem a nyil- 
vános pellengérre való állitástól – bármekkora bátor- 
sággal birjak is — irtózom. Se közigazgatási, se biró- 
sági, se rendőri közeg nem vagyok, hogy a törvények 
végrehajtását, alkalmazását, avagy a közerkölcsiség meg- 
őrizését rendőr módra eszközöljem. Teljesitem nép- 
tanitói kötelességem, igyekszem jó magot, tisztát vetni 
a gyermeki szivbe. S tudok-e én vagy pap barátom tenni 
arról, ha eljön éjnek idején az a gonosz ellenség — 
„társadaalmunk eltompult erkölcsi érzéke' 
— és konkolyt hint a tiszta buzába ? ! Arra igyekszem és 
nagyon is ügyelek, hogy ne csak látszólagosan, de va- 
10sággal, Isten előtt is erkölcsös, becsületes, talpig be- 
csületes ember lehessek, hadd adhassak jó példát az 
engem követő, reám hallgató kicsinyeknek. Nem igy 
gondolkozik-e, nem igy cselekszik-e minden pap, min- 

den tanitó, a ki papnak, tanitónak merészli magát ne- 
vezni. Bizony igy. Illyen gondolkozással, ilyen lelki ön- 
tudattal irtom, vágom, kapálom 25 ik éve az erkölcsi 
fekélyt, gyomot, töviset. 

l 
Ily gondolkozással, ily lelki öntudattal fáj — higyje 

el jó Uram — nagyon fáj, midőn a ,Pusztuló erköl- 
csök"-ben meg se kérdi, fel se tételezi - bár egy 
mondattal — irtottál-e, vágtál-e, kapáltál-e te pap, te 

tanitó ? Holott a mennyire ismerem székely népünk 
papjait, tanitóit – elenyészően csekély számuak kivé- 
telével – hivatása magaslatára emelkedve, irtott és 

irt; gyomlált és gyomlál; kapált és kapál a legjobb 
lelkiismerettel mindenütt, a hová híva és 

Ezt tudva, igenis fájós érzést kelt bennünk társadal- 
munknak ama már nagyon is rászokott eljárása, maga- 
tartása, hogy papot, tanitót csak hiv, azaz helyesebben 
szólva: csak küldenek minket, de alig vagy épen nem 
jön velünk senki, 

zőn, a hol a nép erkölcsi érzületének javitására, irányi- 
tására több erővel, 
érhetnénk el. 

Mert Ön talán nem is tudja jó Uram, hogy mi 

mindenre küld minket tanitókat és papokat a mi tár- 
sadalmunk. Engedje meg azért azokat nagyjában elő- 
számlálnom. Küld minket 

időjárás megfigyelésétől kezdve le és fel az olvasó-, 
dalos-, zene-, fehérkereszt-, 
küld fa-, méh-, baromfi-, 
küld gazdasági-, tej-, hitel-, tüzoltó-, fogyasztási szö- 
velkezetekbe; küld népszámlálás, lentermelés és vad- 
házasságok ügyeiben való küzdelmeken felül a jó ég 
tudja még mi mindenre. És mondja csak jó Uram ! 

egyletekb 
egyletekbe ; 

Önön kivül még kinek jutott eszébe, hogy jöne velünk 
oda, a hová küld? Ki jön még szives készséggel segit- : 

esönző köteles épü eteit, 

ségünkre, támogatásunkra ? 

S ha azt a segélykiáltást én, egy a ,„tömegből", 
egy a ,népség és katonaság" közül, annyi mélységes 

hallgatás után, történetesen a Pusztuló erkölcsöke ol- 
vasásának hatása alatt munkaköröm betölthetésének tu- 
datában nyilt, őszinte szóval elkiáltottam nagy pátran 
— olyan , megróvási kalandra' lettem-e érdemes ? Ne 
értsen félre legalább most jó Uram ! Nem Önnel kiván- : 
tam én polemizálni, se leczkéztetni, bántani, kicsinyleni. 
Oh higyje el nekem, hogy távolról sem ez volt szán- 
dékomban. Hanem csak az és semmi egyéb, hogy: 
nyilt, őszinte szóval legyen már egyszer kijelentve va- 
lamelyik tanitó-ember által az, hogyha a társadalom 
minket annyi mindenre küld, ugy végre-valahára álljon 
hátunk mögé, támogasson minket a legjobb akarattal 
a társad alomból mindenki, a ki csak gentleman ! Hadd 
támogasson, mert ha csak küld és nem jön, nincs ve- 
lünk; ugy nincs elég erkölcsi sulyunk, nincs, nem lehet 
müködésünknek ohajtott sikere. Ön leczkéztető hangu 
levelemre elismerte, hogy igazat szólottam. Én eddig 

abban a jóhiszemben valék, hogy az igazat bátran ki 
lehet mondani, ezért ne vegye rosz néven, hogy most 
ily szerénytelenül szólék. 

Különben, mint elsőbben is kifejeztem, én hiszem, 
hogy mi jó békességben összeférünk egymással. Mint 
komoly férfiak személyes érzékenységünket legyőzzük és 
kűzdünk a legjobb egyetértéssel szegény székely népünk 
erkőlcsi megmenthetéséért. 

n ebben szivesen szolgálatára állok. 
Homoród-Almás, 1901. márcz. 28-án. 

Kész hive : 

Kriza Sándor. 

küldve van. 

nincs nekünk segitségünkre senki, : 

vagy elvétve alig valaki azon a széleskörü munkame- 

: 
több segitséggel, több eredmény 

a társadalom a fecske- és 
mntán csak 1000 

: 

: 

: 
: 

Hitelügy. 

Az Udvarhelymegyei kisbirtokosok föld- 
hitelszövetkezete terveinek rövid ismer- 

tetés 
Végtelen jól esett nekem, hogy a szekelvet feljaj- 

dulását, mint reméltem is, nemcsak a köze ben, de a 
távo lban is meghallották és meg is kte X fővá. 
rosi sajtó tekintélyes része csatlakozott e mozgalomhoz, 
mely a szövetkezet létesitésére törekszik. 

Most már nem hiányzik más, mint azon tényezők, 

kik anyagiakkal is hozzájárulhatnak, hogy ezt megtegyék. 
mert bizony mint a Budapesti Napló is irja, a 
nek tőkéje nincs, ugy hogy 500,009 koronát is alig birna 
össze 

hiszem azonban, hogy akadna valaki, aki 
anyagtakkal segélyezné mig nem tudja, hogy pénzét 
mire adja és mennyire van az biztotitva 

Ennek következtében röviden ismertelem az alap- 
szabály-tervezetet, mely alaptörvényét fogja képezni 
egy szép jövővel kecsegtető üdvös intézménynek. 

Czime ismeretles már és ez szinte megmondja 

ezélját is, hogy olcsó kölcsönt szerezhessen a székely 
kisbirtokosoknak, de hogy ezeknek érdeke meglegyen 
védve idegen nagybirtokosoktól, egy üzletrész 

koronáig adható kölcsön és igy tovább 
minden üzletrész után, azonban csakis szövetkezeti ta- 

goknak Tagja pedig minden nagykoru honpolgár lehet, 

ki bünügyi vizsgálat alatt nem áll. vagy ilyesmiért el- 
itélve nem volt. Egy üzletresz 100 korona, Relkek 
pedig tekintettel a kisbirtokosok viszonyaira, ugy va 

beosztva, hogy kényelmesen maguk meleitelese 
nélkül megtehetik Ugyanis a közgyülés után 15 n 
alatt 20 K, azután egy hóra 20 K, megint egy hóra 50 
korona és végül a fenn maradó 40 korona őszszel fize- 
tendő, midőn a földmivelők inkább rendelkeznek pénzzel, 
ha a közgyülés máskép nem határoz. 

Kölcsön csakis betáblázásra adható és a köl- 
sőt állatait és terményeit is 

biztositani. Kissé furcsának fog feltünni, hogy miért kell 
biztositani mindezeket?2 De hiszen ez a gazdáknak is 
haszon, mert tüzvész vagy elemi csapás esetén kárát 
megté ritik s az intézetnek sem e kára, pedig mily 
csekélybe kerül ezeknek biztositá 

ecslés a helyszinén tönénik, miáltal tetemes 
költség és munkanap kimélődik me Köles önül a he- 
lyi forgalmi érték vagy a tiszta övenelem bizonyos 
százaléka szerepel. 

Szerintem a helyi forgalom sokkal helyesebb és 
üdvösebb, mivel a székely birtokok értéke tulságosan le 
van becsülve 

Ez intézet igen sok kedvezményt is biztosit az 
adósnak és e mellett mennyien fognak felszabadulni a 
nyomasztó váltó-kezességtől ? ... Hiszen a magas kamat- 

k megölik az adóst és magával rántja az kezesiet is 

Itt ez mert mindenki önma- 
gának kezese. 

elő nem fordulhat, 

gen előny az adósra nézve az is, hogy 6 

hónapi előleges bejelentéssel a kölcsönt felmenlmív 
mig az intézet csakis kivételes esetekben t i, ha a 

intézet érdeke veszélyben forog A kölcsön 20-50 évre 
adatik fél évi törlesztésre igen mérsékelt kamatra, mely- 
ben még a törlesztés is benn foglaltatik, 

törlesztés időkimélés szempontjából ehedue 
esetleg posta-utalványon történhetik, mit az intézet bo- 
csát a tag rendelkezésére. 

z csak röviden mondhattam el a tervezetet, de 
ebből e megismerheti, hogy czélja mily nemes 
s koczkáztatva semmi sincs. 

Igy hát ismerve már fővonásokban a tervet, mely 
nagyjában maga az alapszabály. ugy hiszem ke- 
vesen lesznek, kik nem ez intézethez fognak fordulni, 
annál is inkább, et a más intézeteknél levő adó ssá- 

s
 

gokat átveszi és kifizet 
Természetesen csak ugy érhető el, ha a pénz- 

1848. ápril 11. 
— Spaller Józséf tanár alkalmi beszéde. — 

Csak az imént, marczius 15-én jelentünk meg e 
helyen, hogy a szabadság örök fényben ragyogó nap- 
jának emlékét felelevenitsük lelkünkben s hogy abból 

eről, honszerelmet merilsünk ama nagy munkához, a 
melynek czélja : örökeletet biztositani nemzetünknek a 
Kárpátok aljában, a Duna, Tisza, Dráva, Száva arany- 
kaldászos szép virányain. 

Az áldozat, a melylyel márczius 15-én a szabad- 
ság oltárához járultunk, szivünk legszentebb érzeménye : 
a szekely honszeretet volt. A székely honszeretet, me- 
lyel a megélhetésért folytatott emberfeletti küzdel- 

melnkben is szeplőtlenül megőriztünk. Mely honszere- 
lem megalkuvást soha sem ismert s mely nemzetünknek 

történelmi föllépésétől mai napig őr- és védbástyául 
szolgált s mely szive vérével pecsételte meg számta- 
lanszor annak igazságát, hogy mily végtelenül szereti a 
székely nép hazáját ! 

Ezt a szeplőtelen, minden áldozatra kész hon- 
szerelmünket mutatjuk be áldozatul ma is, midőn 1848. 
ápril 11-ike emlékének szentelünk pár perczet, mely 
apot az 1898. V. t.-cz. nemzeti ünneppé avatott föl. 

Méltó e nap arra, hogy ünnepeljünk! Hiszen a 
zabadság, egyenlőség és testvér ség eszméit e napon 
juk megvalósitva. Oly sokszor megsemmisitett alkot- 
ányunkat, a melyért ,elhulítanak legjobbjaink a hosz- 
zu harez alatt" — e napon látjuk visszaadva. Mond- 
iatjuk, hogy e napon ütött nemzelünkre a megváltás 
E napon érzi igazán a magyar, hogy él az Igaz- 

hat, Imas Istene. Ismétlem, e napon szentesítelte V. 
rdinánd a király nemzetünk szabadságszerető lelké- 

máreziusi 12 pontban kifejezett kivánságát, mely 
hitvallásunk valóságos Hiszekegye". Ekkor 

ki igazán, hogy végre is „annyi balsze- 
oly sok viszály után, megfogyva bár, de 
emzet e hazán". 
eml kezet szárnyain visszaszáll lelkem 

ko 

sokszor megsebzett szive érezett a keorszakatkotó pil- 
lanatban. 

Lelki szemeim előtt elvonulnak hazánk daliás nagy- 

jai, mint a Pozsonyban ülésező rendi országgyűlés 
küldöttsége, hogy a szoretelt István főherczeg nádor ve- 
zetése alatt hódolatát fejezze ki a királynak 

pril 11-én d. e. 10 órakor nyilik meg az ország- 
gyülés. Balthyányi Lajos az uj felelős miniszterium el- 
nöke, a délczeg férfiu, a halhatatlanok egyike üdvözli a 
emzet nevében a királyt. Álljunk meg egy kissé e 
nagy név hallatára. Szenteljünk egy pár perczet az ő 

emlékezetének ... Batthyány annak a miniszteriumnak 
volt az elnöke, a melyet a szabadságharcz egyik irója 
a félistenek tanácsának nevez, mondván: ,„Herkules 

munkája nem volt oly nehéz, sem oly hamar végbe 
nem vitte, mint a hogy az első felelős miniszterium 

megszületett s egy csapásra testet adott a márcziusi 12 

pontnak. 

Megható a jelenet, a mely a Batthyány üdvözlő 
beszédét követi. Örömkönnyekbe lábbad minden szem, 
mely könnyek gyémántcseppjeiben egy szép, boldog jövő 
hajnalhasadását látja nagy nemzetünk Majd a király a 
nemzeti szinü szalaggal átkötölte törvényeket István fő- 
herezeg nádornak adja át s igy szól: ,Hü magyar 
nemzetemnek szivemből ohajtom boldogságát, mert 
abban találom a magamét is. A mit tehát annak el- 
érésére tőlem kivánt, nemcsak teljesitettem, hanem ki- 
rályi szavammal megerősitve által is adom neked ked- 
es öcsém s általad az egész nemzetnek, ugy, mint ki 
nek hüségében leli szivem legfőbb vigasztalását s 
gazdagságát". 

Az öröm, a lelkesedés a királyi ajkakról elhang- 
zott e szavakra nőttön-nő s zugó éljenzés között hagyta 
el a király a termet. 

Ám az öröm, a lelkesedés nem sokáig tartott. 
Nemzeti életünk e ragyogó napja ápril 11-ike nemso- 
kára elhomályosul Életünk derüs egét nemsokára vé- 
szes felhők boritják be. Örömünknek sok irigye akadt. 
A mi boldogságunkban mások boldogtalanságukat látták. 
Az udvari emberek, udvari kegyeltek ármánykodó, sötét 
lelkü népe a szentesitett márcziusi törvényeket rongygyá 
teszi. Megsemmisiti azokat a törvényeket, a melyeknek 
megtartását a királyi szó szentsége biztositotta; lelket- 
lenül széttépi azokat a törvényeket, a melyek a már- 
cziusi ifjak, hazánk halhatatlanjainak nagyratörő lelké- 

t nemzelönknek ark ben, honszerelmében fogamzoltak meg. 

A nemzeti önérzetünkön, honszerető szivünkön 
ejtelt ezen ujabbi tőrdöfés iszonyu elkesere lést szült 
szerte a hazában. Nemzetünk híitében megtörve, remé- 
nyében megcsalatkozva egy szivvel-lélekkel szent foga- 
dást tesz: hogy élet vagy halál, de lelke legszebb 
ideáljait, szive legszentebb érzeményeit lábbal tiporni 
nem engedi. 

Fegyvert ragad emberi jogaiért: A szabad esz- 
mék lángoló szeretete, az alkotmányhoz való hü ra- 
gaszkodás csodákat müvel, félisteneket szül a csataté- 

ren. Rettenthetetlen hősök támadnak, a kik örömmel 

rohantak a halálba, mert ugy éreztek, ugy gondolkoz- 
tak, hogy a hazáért meghalni dicsőség, egy a halha- 
tatlansággal. 

Ez a világtörténelemben is páratlan önvédelmi 
harcz az, a mely nemzeti történelmünk lapjain örök 
fényben ragyog s mely részünkre Európa müvelt nem- 
zeteinek tiszteletét, becsülését örök időkre biztosiította. 
Ha Szent István államalkotó bölcsessége ezer éven át 
helyet biztositott nemzetünknek Európa müvelt nem- 
zeteinek sorában, ugy az önvédelmi harcz csak szilár- 
dabbá, rokonszenvesebbé tette életünket a müvelt nem- 
zetek igazságszerető lelke előtt. 

S most nemzeti életünk virágjaihoz : az ifjusághoz 

szólok. Munkálkodjanak, dolgozzanak, mert csak a mun- 
kában s a munka által elért sikerben, haladásban lát- 
hatjuk biztositva a második ezerévet. 

Tanuljanak! Nap nap után bővitsék ismereteiket, 
mert bizonyos az, hogy ,elvesz a nép, a mely tudo- 
mány nélkül való'. 

Óvják meg erkölcsi életük tisztaságát. Legyenek 
erényes, jó ifjak, mert: ,Minden ország támasza, talp- 

köve a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől s 
rabigába görbe 

Tiszteljétek a törvényeket, mert bármely államnak 
jólléte, boldogsága polgárainak törvénytiszteletén épül föl. 

zeressétek dicsőségesen uralkodó királyunkat, a 
mi legjobb atyánkat ugy, a miként ő szereti jó és bal- 
sorsában egyaránt hü magyar nemzetét. 

Zárják örökre szivükbe a mi nagyasszonyunknak 

édes, jó anyánknak Erzsébet királynénknak szent em- 
lékét: hisz nemzetünknek szerető szive munkálta azt, 
hogy ma a király és nemzet szeretettel öleli át egymást. 

Ha ily erényekkel ékeskedő ifjusága van nemze- 
tünknek, akkor mi szülők soha sem halunk; nemze- 
tünknek örökélete van. Ifjuságunkban van föltámadás ! 

biztató szavak nem maradnak puszta szónak, hanem 

székelyek- ; 

emberek, 

teni tozja ik 
a jó magyarok is csatlakoznak 

m leszek talán ha áltó- 

ságu földmivelésügyi miniszter u tne is elve 

e nagy fontosságu moz alomra, mely valóban a széke- 
lyek megmentésére irányul, annál is inkább, mert már 
az idei Dudge t beszédében igéretet tett, hogy a szé- 
kelyek érdekében nagyobb szabásu akeziót indit. 

Természetesen addig a mig nem tudtak hol és mi 
aj, is segithettek. de művel most magunk mu- 

tattuk meg az irányt, hiszszük, hogy a sokszor elhangzott 

tettekben is nyilvánul, hogy aztin zengjen hozsánna a 
bérezes Székelyföldön, hogy öröm legyen a most oly 
bus, mágérteg arczokon és szivekben. 

Ugy legyen ! 
Pálíőly Aladár. 

A tanitók központi választmányának 
ülése. 

— április 19. 

(Gy) Az Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet köz- 
ponti valasztmánya f. hó 138-án Székely-Udvarhelyen 
Belle László elnöklete alatt látogatott ülést tartott, me- 
lyen több a tanitó-egylntet érdeklő dolgok kerültek sző- 
nyegre. A mult közgyülés jegyzőkönyvének meghallga- 
tása után az egylet anyagi ügyeinek rendezéséről 
szó, melyet csak ugy, lát a bizottság legjobban meg- 

oldhatónak, ha a jövő közgyülés a tagsági dijakat 1 
koro máról 2 koronára. eml fel. Betegh Pál könyv- 

kiadónak a Tanito- rertek 25 éves története árába 200 
koronát szavazott m 

Az Eötvös- helyi bizottsága sajnálattal je- 

lenti, hogy a tagok legnagyobb része az Eötvös-alapba 
való belépésök alkalmával igért kötelezettségöknek nem 
nagyon siet eleget tenni. 

A fiókköri elnököknek utasításul adatott, hogy köri 
gyülések alkalmával intézzenek felhivást a 
tagdijak és e hátrálékos részletejnek beze 
tése érdekében 

A Eötvös- alap ügyeivel kapcsolatosan tárgyalja a 
bizottság az ,Anker" életbiztositó társaság azon aján- 
latát, mely szerint minden tanitó által szerzett és kö- 
k biztoshtásból 1 százalékot ad az Eötvös-alap ja- 

Ugy ezt, különösen Incze székely- 
kerept föpfiszola azon ajánlatá gy az ő dusan 
berendezett ruhaszövet-üzletéből tv eladott szö- 
vet árából b befolyó tiszta jövedelemnek 5 százalékát a 
Tanitók-Háza javára adja, ki különben a gyári árra 
magának csak 12 perczentet számit, meleg pártolásra 

ajánlja a fiókközöknek. Gal Incze könyveit és számláit 
– ki különben Magyarország összes tanitóihoz intézte 
felhivását — az rerevmegye Tanitó Egylet ellen- 
őrzésére és felülvizsgalatára bizt 

Az Udvarhely járási fókkör ; azon indntványát, hogy 
a Tanitó-Egylet találja meg annak az utját, hogy jövőre 
a tanitók közül ugy a törvényhatósági l különösen 
a községi képviselőtestületi tagok közé választassanak 

képviselők, a bizottság melegen pártolta és a maga ré- 
széről azzal toldotta meg, hogy nevezetesebb alkal- 
makkor, a hová testületek meghivatnak, a Tanitó-Egye- 
sület is kapjon meghivást, ezt tudomásvétel és további 
intézkedés végett a közgyülés elé terjeszti a bizottság. 

zékely Tanügyben megpendített azon eszmét, 
hogy a székely vármegyék tanitói tömörüljenek egy 
testületté, elvileg elfogadja és az egyesülés eszméjét 
igen he sli. 

az évre Rdolgozandó pályatételekül kitü- 
zetlek a a következő kérdés 1. Miképen nevelhetjük 
vidékünk lakóit valláser. köley józan életre, tisztelet- 
tudásra és munkaszoretelre? 2. Tekintettel megyei vi- 
szonyainkra, mely tantár, gyak tanításánál fordi tsunk ne 
gyobb gondot az ismétlő t 

sége, különös tekintettel a tanitók és szülők között ter- 

vez ndő értekezletekre. 
Az első kérdés pályadija : mél óságos Earon János 

országgyülési képviselő adományából 30 k és 
kérdés pályadija a ,Sándor Mózes alap" b 60, itletve 
30 korona. A pályamunkák beküldési határideje pedig 
f. évi augusztus 20. 

öbb apróbb kérdés letárgyalása után az ülés 
véget ért. 

Irodalom. 

A lelkileg erős ember. 
A Pesti Napló többek közölt ezeket irja : „Ána- 

lizáló költő se tudná a gyöngeségnek reltenetes nyo- 
moruságát meginditóbban leirni, mint az a katonatiszt : 

Cseresnyés Zoltán honvédhuszár főhadnagy, aki most 
könyvet irt a kardpárbajról. Nem kodexet, amely a sér- 
téseket osztályozza, mnem szabályzatot, amely felek, 

szekundánsok dolgát pontokba főglalja, nem is haszná- 
lati utasitást az uri becsület megvédésére, hanem ből- 

cselkedést az erőről és a gyöngeségről, az erő kemé- 

diásairól és a gyávaság szegényeiről. Valami különtös, 
keveréke ez a könyv a természet-filozófiának és a ro- 

való mantikának, az erőkultusznak és az igazságban 
hitnek. Nem is a lovagiasság szakembereinek 
az elolvasását, hanem azoknak, akik nem ér 
miért adatott az embernek gyöngeség is, amiköi a ter- 

mészet megalkotta az erőt is. 
kérdésükre ebben a könyvben 

leletet, de találhatnak benne valami olyasfélét, ami 
talán az erős önleirásának nevezhető. Megszólal benne 
az erős és bebizonyitja, hogy bölcs és igazságos. Hogy 

az életnek müvészete és a szépségnek biztositéka. A 
naturalizmus rideg kegyetlenséggel magyarázza az erő 
jogát, ez a jórészt romantikus munka pedig nemes böl- 
cseséggel az erőhöz való kötelességet hirdeti. Legyetek 
erősek, mert az erő a nyugalom, az erő az életőröml 

sem találnak fe- 

veszélytelen kimenetele és annak eshetőségei." 
senek neki az olcsó hősök, ne várják benne az utmu- 

tatást a nyugodalmas kötekedésre. A krakéler üresse- 
gét és veszélytelenségét még ugy kevesen jeliemezték, 

mint a könyv szerzője. Az ember szinte kaczag,
 amikor 

a nagyszáju hős leirását olvassa benne. Cseresnyés fő- 

hadnagy a párbaj veszélytelenségét a veszedelemtől 

való nem-félésben látja Nem a jó vivó az erősebb, 

falyialis a mallalelaa 

Ogy 
kellően előkészithessük őket az élet küzdelmeire? lárr- 
gyaltassék az iskola és szülők közötti viszony jelentő- 

Azt adta a könyv ezimének, hogy ,A kardpárbaj 
Ne es- 
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hanem az erősebb a jobb vivó. A lelkileg erős ember. 

A bátor, aki a kardot esakis — kardnak tartja. Olyan- 

nak, amely nem csak arra való, hogy az embert meg- 

vágják vele, hanem arra is, hogy az ember a másikat 

megvágja vele. A bátor ember nem is gondol rá, hogy 
mervzete mert ez a gondolkozás már is meggyön- 

A bátor ember egyáltalán nem gondol amolyan 

ekkorülmenyekre, amikor a becsület lovagias meg- 
védésére vállalkozik. Még arra sem, hogy mit gondol- 

nak róla, ha pboosanatkerészel teszi jóvá hiprjáb amely 

16. szám. 

becsületes ember, olyan, aki jól tereje, hogy saját becset 
mások itélete sem nem emelheti, sem nem alacsonyit- 
hatja le, azért mindenki irányában méltányosságteljes 
szerénységgel viseltetik." ,Még a szélhámos öndicsek- 
vővel szemben is türelmes, es bekés türelemmel hall- 
gatja végiz a 2 szájbóe sök bátorságát. Ebből a nehány 

érthető, hogy kit tart a huszár főhad- 
nagy- szevző embernek. És kivánja azt is, hogy a párbaj- 

segéd ugyancsak komoly, bátor, erős ember legyen. 
Olyan, aki csak akkor segédkezik ha maga is áterzi a 
sérelmet, vagy az elégtél il seget. Ne le- 
gyen párbajsegéd az, a csak formállsta, e es meg ke- 
vésbé az, aki meg az sem A katonai felfogásra hivat- 
kozva szokták a párbajt eltörölhetetlennek mondani. 
Örvendetes dolog, ha éppen ez a katonai felfogás bölcs- 
nek, emberiesnek, igazságosnak mutatkozik. 

Az Országos Eotvös-Bizottság vegrehajtó és irodalmi 
osztálya legközelebb tartott üleseben elhatarozta, hogy 
báró Eötvös József összes munkáinak első végleges 
teljes kiadasát meg e tavaszszal megindílja. A bizoltsag 

e czélra egy évvel ezelőtt alakult meg, de a rosz gaz- 

dasági viszonyok nem kecsegtettek akkora sikerrel e 

müvek terjedesét illetőleg, mint kivánatos a nemes czel 

erdekében. Most azonban kötvös utódja a miniszteri 

szeken, dr Wilassics Gyula elrendeltle, hogy Eölvös 
művei az összes polgári es közepiskolak, felsobb leany- 
nevelők, tanitó- es tanitónőképzők könyvtára számára 
megszereztessenek. l nemes tenyevel nemcsak szelle- 
mileg gyarapitja a magyar kulturat, hanem anyagilag 

1s a müűvelődes munkasait gyaámolitja. x műüvek kiadasi 

jogat ugyanis báró kötvös Loránd, Akademiank elnöke, 
az orszagos Eötvös-alapra ruhazta, hogy a kiadas jö- 

vedelme a Tamitók Házara fordittassek. A Tanitok 
Hazaában — Budapesten es Kolozsvárotlt – szegeny- 

sorsu tanaárok es tanitok jó előmenetelü gyermekeil 

nyernek reszben ingyenes ellatast főiskolai tanulmá- 
nyaik alatt. Igy e nagybecsü munkak terjesztese egy- 

reszt irodahun, másrészt hazafias es humanus köteles- 

ség. A nemzet, melyert kötvös oly rendkivül soka: tett, 
bizonyára segiteni logja az ő kezenek munkaját, mely 
haloporában 1s jóletünkön es haladasunkon munkálko- 

dik. Munkainak terjesztesere szövetkezelt az Országos 
Eötvös Bizottsag, melynek elnökei Vaszary Kolo.s, 
Wilassics Gyula, grof hárolyi Tibor, Jokai Mór, Beöthy 

Zsolt s masok, tagjai pedig a magyar irodalom es mü- 
velődés, a hazallsag es jJoólekonysag összes baraljai es 
munkásai. Buzgóosaguk, melyel e kettos nagy czel ér- 

dekében kifejteltek, Lagy eredmenyre vezetett, s igy re 

melhetni, lesz egy koz- vagy iskolal, sőt 

Jjoravaló magánkonyvtaut 
ott nem állnának. Az uj kiadas, melyben vagy negy 

köletnyi oly munka iesz, mely eddig napvilagot nem 

jatott, 20 kötetben jelemk meg, lélevenkint -o kötet 
A 20 kötet aára 40 fvl, mely összeg félevi 10 írtos 

letekben is törleszthető. A bizottsag keri a gyüjtö- 

ket s azokat, a kik meg előlizetni szándekoznak. hogy 

nyelket s lizelesek mielőbb jutlassak a bizottság- 

hoz, (Tanitok Haza, Szentkiralyi utcza 47. sz.) mert a 
nyomtatás már megkezdődik s a Bizottsag az előfize- 

töknek a munkakat szebb kiallitásban szándekozik meg- 

hogy nem 
selu, melyben Kötvös müvet 

egy koronát képeztek, miért is rostok nyerésére csak- 
ugyan alkalmatlanok voltak. Ennek oka a talajnak czél- 
szerütlen mivelése, az igen ritka vetés, a rosszul vá- 

lasztott vetőmag és a növénynyel való ezélszerütlen bá 
násmódban rejlik. Ez által a magyar földmivesnek sok 
ezer forintja elveszett, melyet a növény észszerü ápo- 

lásával nyerhetett volna. 

2. Alkalmas-e Magyarország földje a len termesztésére ? 

Ezen könyvecskének szerzője tiz év óta ismeri 
Magyarország talajviszonyait s ugy talulja, hogy a talaj 
a len termesztésre igen alkalmas. Kisérletek, melyek 
ezen idő alatt tétettek, megerősitik ezen feltevést és azt 
mutatták, hogy itt egy szép, hasznavehető lenszár ered- 

ményezhető 

83. Mily előngöket nyujt a lentermesztés ? 
1 l A len ! a előnyt uyujt a 

vetőmag cserében, mivel a len után a buza, árpa sib 
jobban tenyészik. A lenszáron kivül értékes magot 

nyer, mely a földmivesnek még mielőtt gabona nemüjét 
piaczra hozhatja, ze jövedelmet hoz. Továbbá a len- 

szárak feldolgozás k télen át jövedelmező 
munkát ád, a ezto ja tüzelő anyagot szolgál és végre 

egy jó nyersanyag alapja az ipar fejlődéseének. 

4. Milyen talajt kiván a len ? 
A talaj legyen erőteljes. Ne legyen sem igen szá- 

raz, sem igen nedves, de mindeneselre egy mérsékelt 
nedvességi fokkal kell birnia. Nehéz, agyagos és vize- 
nyős föld, laza homokos, vagy csupán fekete termő- 

föld a len termesztésére alkalmatlan. Kevésbbé agyagos 
és kevésbbe nedves, mély alappal biró talajt, öreg 
termőföldet kiván, de az ujonnan feltörött földben is jól 
tenyészik. 

5. A föld trágyázása. 
A len nem sziveli a friss trágyázást, mert ez ál- 

tal zsenge korában megsárgul és ,„kiégő. Ugyszintén 
öreg termőföldben mütrágya nem alkalmazható, mert ez 
csak erős, flás szárakat durva rostokkal növeszt. Ezért 
mindig csak az év előtti terméshez kell trágyázni, mely 
here, kapásnövények stb. lehetnek. Egy és ugyanazon 
földbe a len csak 6-8 év mulva vethető. 

6. A föld előkészitése ősszel. 
A tarlóföld aratás után mindjárt sekély szántással 

megforgattatik, mire a boronázás következik. Ez alka- 
lommal a földön levő kiszántott gyom gondosan eltá- 
volitandó. Ha a föld igy megtisztult, akkor késő őssze 
másodszor keskeny barázdát, de lehetőleg mélyen szán- 

tunk, mely állapotban a föld tavaszig megmarad. Egy 
gyommal igen ellepett földnél azonban egy kétszeri se- 
kély szántás és jó boronálás szükségeltetik, mielőtt a 
késő őszi mély szántást végezzük. A töldnek ezen ala- 
pos előkészitése a lentermesztésnél a fődolog és a leg- 
nagyobb fontossággal bir, mert tavasszal nem szabad a 
földet ujra felszántanunk. A gyom eltávolitására aján- 
latos a borona végére erősitett kötél altal a Boronat 

félre tolni és igy a gyomot eltávolitani. 

7. A vetőmag megválasztása és a magcsere. 

Tekintve Magyarország talajviszonyait, legjobban 
teszünk, ha a pernaui korona-lenmagot vetjük, mely az 

ági keleti-tenger tartományaiból származik és 

a Magyarországban honos lenmagtól könnyen felismer- 
hető. – A magyar lenmag nagyobb és világosabb, a 

pernaui ellenben lapostojásdad és hegye erősen görbi- 

telt. A pernaui magról a szárak vekonyabbak, hosszab- 
bak és finomabb rostokat szolgáltatnak. A rigai lenmag 
az Alföldön durvaszárura nő, miért is rigai lenmag csak 
hegyes vidékekre ajámlalos. – Nem szükséges a vető- 

magot évente felcserélni, hanem minden földmives 8-4 
évig saját termését használhatja vetőmagnak, de ez idő 

után mindenesetre uj velőmagot kell beszereznie s igy 

a magot cserélni. (Folyt. köv.) 

küldeni, mint a minőben üzleti forgalomba kerülnek, 

[parügyek. 

1paros tanulók elhelyezése. 
Vármegyénk főispánja következő felhivást küldötte 

a járási főszolgabirákhoz: Sz. 81-901. ipf. biz. Min- 
denik főszolgabiró urnak. A magániparosoknál tanon- 

czokul elhelyezendő fiuk osztályozása a folyó év májns 
hó végével fog eszközöltetni. Felhivom, hogy a legna- 
gyobb nyilvánossággal minden községben tegye közhirré, 
miszerint azok, kik iparos tanonczokul felvétetni ohaj- 
tanak, iskolai és ujraoltási bizonyitványaikkal felszerelt 
kéréseiket folyó év május hó 18-éig hozzám adják be. 
Elhelyezésre csak azok az ép és egészséges fiuk 
számíthatnak, kik 13. évüket belöltötlek és a 16. évü- 
ket meg nem haladták és négy elemi osztályt végeztek. 
Értlesitse továbbá a községek lakosait, ezen 
évben felvétel csak egyszer és ez év junius havában 
fog eszközöltetni, nehogy egy második felvétel remé- 

nyeben folya modványaikkal elkéssenck. Iparfejlesztő bi- 

miszerint 

zotlságtól. Székely-Udvarhelyt. 1901. évi memt ho 6-ik 
napján. Hollak rthur, főispán, elnök. 

utmutatások a len termesz- 
: z és elkészitéséhez. 

Kiadja: Frá el Jámos első magy. lenkikészitő gyáros. 

Igen érdekes és lentermelő gazdaközönségünket 
közelről érdeklő füzetet adott ki Friedler János len- 
kikészitő gyáros A fözetke artalmát következőkben 

A lentermesztés agyarotszás 

nkban 10 évvel ezelőtt ezen növényt nagy- 
agváért vetelték, száluit pedig eltüzelték 

szárak rövidek, vastagok voltak és elágazván, mint-. 

Kül önfélék. 
—- Városi sétatér létesitése tárgyában Damokos 

Andor dr, vármegyénk alispánja ma vasárnap délután 
3 órára, a vármegyeház kis tanácstermében tartandó 

értekezletre hivta össze városunk irányadó köreit. Ohaj- 

tandó, hogy ugy a meghivoltak, mint az érdeklődők 

minél nagyobb számban megjelenjenek e fontos és 
közegészségügyi tekintetből régen megvalósításra váró 
ügy megbeszélésére 

— Bencze Márton ügyvédi irodája részére gond- 
nokul Kovácsy Albert dr helybeli ügyvédet rendelte ki 

a marosvásárhelyi ügyvédi kamara. 

álló müűsor előadásával ünnepelt, 

— Vármegyénk iparfejlesztő bizottsága Hollaky 
Arthur főispán elnöklete alatt e hó 13-án d. u. rendki- 
vül érdekes és eredményekben gazdag ülést tartott az 
érdekeltek és érdeklődők tömeges részvétele mellett. 

Főispánunk lendületes, szép beszéddel nyitotta meg 
az inkább értekezletnek nevezhető ülést és indítványára 
lelkes éljenzések közölt elhatározták, hogy Hegedüs 
Sándor kereskedelemügyi minisztert táviratilag üdvözlik; 
igen meleg szavakban emlékezvén meg a székely mi- 
niszter elévülhetetlen érdemeiről. A távirat szövegezésé- 
vel Damokos Andor dr alispánt bizták meg. Majd 
László Mihály dr, városunk országgyülesi képviselőjét 
üdvözöl le, hogy az ertekezleten megjelent és iparosaink 

ügyei iránt érdeklődik. Beható tárgyalás, igen lelkesült 
beszédek köveltkeztek ezután. Főispán, Sztodola József 
bőripari vándortanitó, Jeszenszky Manó közp. hitelszö- 
velkezeti ellenőr, László dr orsz. képviselő, Kovácsy Al- 
bert dr ügyvéd, Solymossy Endre tanár, Solymossy La- 
jos dr s mások mind a szövetkezés üdvös intézménye 
mellett beszéltek. Közben főispán feltette a kérdést, 
hogy kik akarnak félévi befizetés kötelezettsége mellett 

a bőrgyár létesitése czéljából részjegyeket venni. Mire 
nyomban a következő aláirások történtek: Daróczy Mik- 

lós, Szebeni Antal, Bálint György, Szeles Dénes és Za- 

kariás Antal 100—100 részj. = 10-10,000 K érték- 
ben; ifj. Keszler János, Sándor Imre, Kállay Sándor. 
Kapeza Károly, Szeles Pál, Szebeny Ignácz 1—1 rj. = 
100-100 K ért.; Ferenczi István, ifj Ferenczi lelvám 
2 -2 rj. 200- 200 K é.; Tályán Gyula, Gáspár József, 

Caepár Antal, legifj. Kovács János 1—1 rj. == 100-100 
K é.; Kapcza Lajos, Gáspár Ferencz, Simó János 2-2 
= 200-200 K é; Gáspár András, Gáspár György, 

Kapcza András, Ferenczi Albert, Kandó Ferencz, Kap- 
cza Báint, Kállai Albert 1-1 rj. =100-100 K; utó- 
lagosan pedig Kallai Miklós, Likmán Károly és Agotha 
Ferencz 1-1 rj. = 100-100 K s végül Tamás Lajos 
100 részj. = 10,000 K értékben. A jegyzesek összege 
637 üzletrész 63,700 K összegben, mely az első kez- 
detre igen száp eredménynek mondható annál is inkább, 
mivel a Kerese del emgyi mákszten gépek- és igen fon- 
tos fel 1 kivül, visszafizetendő ál- 
lamkölcsönt és az sz Közp. Hitelszövelkezet pedig 
szintén megfelelő összegeket nyujt, melyekkel mintegy 

234,800 korona összeg áll majd a bőrgyár rendelkezé- 

sére — az eddigi jegyzések szerint. A bőrgyár ügyének 
ily kedvező megoldása után elismeréssel adóztak Szlo- 

dola Józsefnek, ki a Székelyföldre irányitotla egy igen 
előkelő külföldi papirgyáros figyelmét. Az elnökség meg- 
bizatott, hogy a papirgyárost a bizottságnak legmesz- 

szebb terjedhető erkölcsi támogatásáról biztositsa azon 
esetre, ha itt egy papirgyárt létesitene. Guttmann Ede 
ep turógyáros kérvényére a bizottság most 

tot nem hozott; fenntarlja ezt ak- 

korra, mikor a keresk. és földmiv. miniszterekhez is be- 
adott kérvények véleményadásra a bizottsághoz leérkez- 
nek. A székelykereszturi háziipar szövetkezet és okta- 
tási egylet megszünvén, minden vagyonát a bizottságra 
bizta. Egyesül a bizottsággal s választmányi tagjai ezu- 
tán a biz. tagjai lesznek. Az ülés tudomásul velte s a 
további intézkedéseket megteszik. A parajdi sobánya 
ügyében felvilágositó jelentést terjesztnek a kereskede- 
lemügyi miniszterhez. A sz.-kereszturi kötszövőgyár lé- 
tesitése ügyében Babos Elek által beadott költségtervet 
tulmagasnak találta a bizottság s ily alakban nem tá- 
mogathatja. Jaeger Fr. József székelykereszturi gyógy- 
szerésznek mümalom felállitasára vonatkozó előterjesz- 
tését a feltüntetett igények mellett támogathatónak nem 
találták. Az agyag- és kőanyagok kutatására kért 500 
K segélyt a keresk. miniszter nem engedélyezte s en- 
nek következtében a főszolgabirák utján kérnek mintá- 
kat és az elnökség a technologiai muzeumban felülvizs- 
gáltatja. Blájer Balázs és Gyerkes Mihály városi tanitók 
kérésére a füztelep jelenlegi termését komlókosarak ké- 
szitése czéljából átengedik. Solymossy Lajos dr inditvá- 

nyára gyapjutermékeink itthon való feldolgozása tárgyá- 
bán a keresk. miniszterhez felterjesztést intéz az el- 

nökseg. Az ülés főispán éltetésével este T órakor 
végződött. 

- A helybeli Székely Dalegylet összes pártoló 
tagjait - a választmány e hó 13-iki ülésének határo- 
zata értelmében — felkéri a Deleg gylet elnöksége, hogy 
a kik a folyó évi augusztus 15 -18. Kassán tartandó 
országos dalárversenyen az egylet képviselelében részt- 
venni ohajtanak, e hó 26-ig az elnökségnel ebbeli szán- 
dékukat bejelenteni sziveskedjenek. 

— Ánrilis 11-et a helybeli áll. szakiskola is igen 
szép müsorral ünnepelle meg e hó 12-én az intézet 

helyiségeében. A megjelent nagy közönség soraiban vol- 
tak Hollaky Arthur vármegyénk főispánja, Sándor Mó- 
zes kir. tanácsos, tanfelügyelő s mások. A müsor ösz- 
szeállitása és a helyes előadás Spaller Jozsef tanárt 
dicsérik, akinek hazafias beszédét lapunk más helyén 
közöljük. – A muzsnai áll. népiskola is 11 pontból 

melyen az alkalmj 

beszédet Jakab Jozsef igazgató-tanitó mondotta. 

— Tájékoztatás. Az erdelyi ev. ref. egyházkerület 
egyházi „Értekezlete" május hó 29-31. napjain Szé- 
kely-Udvarhelyen fogja megtartani 1901. évi első vidéki 
rendes közgyülését. A közgyülést előkészitő bizottság 

védnökei : az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye rész hről : 
Ugron János kollegiumi gondnok, országgy. képviselő; 
a székelyudvarhelyi ev. ref. egyházközség részéről pe- 
dig Kassay F. Ignácz főgondnok, ny. polgármester. 
Ügyvivő elnökök: Dr Kovács Mór ügyvédő, világi presby- 
ter az egyh. megye, Gyarmathy Ferencz ügyvédő, vi- 
lági presbyter az egyházközs g részéről és Biró Áron 
fiókköri elnök, beszolgáló lelkész. Az elfogadó biz ttság 
elnöke dr Damokos Andor alispán, presbyter; az el- 
szállásoló b zottság elnöke Szakács Zoltán polgármes- 
ter, presbyler; az elfogadás, istenitisztelet és közgyü- 
lés sorrendjét készitő bizottság elnöke Biró Áron be- 
szolgáló lelkész; a felolvasó, ének- és zeneestélyt ren- 
dező bizottság elnöke dr Mezei Ödön orvos, kollegium 
főgondnok, presbyter; az ismerkedest és társas ebéde 
rendező bizottság elnöke dr Kassay Albert városi orvos 
presbyter. - Nevezett elnökök szives keszséggel adnak 
további felvilágositást. Az elszállásolás tárgyában a meg- 
kereséseket május hó 20-ig fogadhalja el nevezelt bizott- 
ság elnöke: Szakács Zoltán polgármester. Székely-Ud- 
varhely, 1901. 
neveben: Az elnökség. 

Perl Jenő oklándi m. kir. állatorvos 

,Szekely-Udvarhely" ez évi 18-ik számának ,Szerk. 

rovatában előre is kifejeztük nézelünket s hogy 

gazdaközönség helyeslésével találkozolt, igen jó 
fényes bizonyitéka a következő meleghangu 1 vé 

T ekintetles Szerkesztő ur! A aSzék ely-Udv 
és számában megjelent ,Kö 
oKevesebb Eb és több 

április 20. Az reházmegyei Entekezlet 

megyénk közgazdasági lapját 
ezáltal vármegyénk földmives és marha 
ségét oktatni és jó irányba terelni segite 
Etéd, 1901. ápril hó 15-én. Tisztelettel ( 
Ezen elismerő sorokat azon ismételt me 
séretében közöljük, hogy : „Ha hivat, 
közbe-közbe az egyes tisztviselők n 
nák; a dicséretest kiemelnék s a korh 
latu tanácsok kiséretében, de kérlelhe 
tárgyalnák, áldásthozó eredménye nem 

— ÉEmléket az agyagfalvi réten. A 
alap javára adakoztak Ilyés Józsel honv 
256. sz. gyüjtőivén 21 K 80 f, Vén Alber 
gyüjtőivén 2 K, a sz.-udvurhelyi dalegylet a 
15-én tartott ünnepelyén befolyt jövedelem fel 
18 K 22 f összesen 42 K 2 fillér. Ezt 
mir begyült 3395 K 4) fillerhez, az alap összeg 
3798 K 48 fillért Fogadják a nemesszivü ad 
hazafias adományukért a végrehajtó bizottság 
köszönetét. Sz-Udvarhely, 1901. ápril 204n Fe 
Júnos végreh. biz. pénztárnok. 

— Meghivó. Az udvarhelyi ev. ref. egyházn 
egyházi értekezlet parajdi fiókköre folyó évi april 2 
(vasárnap) délután fél 3 órakor, Parajdon a ref. tomp 
ban értekezleti gyülést tart, melyre az érdeklőt 
tisztelettel meghivom. A gyülés tárgyai: Elnöki 
nyitó, szavalat, felolvasás, a fiókköri választmány 
alakitása, előterjesztések, inditványok. A gyülést 
tisztelet előzi meg, melyen imát és egyházi bes 
Péter Károly alsósófalvi lelkész fog tariznk 
1901. ápril 16. Csiszér Zsigmond, egy. elnök. 

- Bikafalva az E. K. E. székely kobressz 
szóló meghivást közelebbi gyülésén tárgyalta s kije 
tette, hogy csak azon esetben képviselteti magát azon, 
valamelyik székely városban tartják meg a kongresszü 

. siremléket Köllö Miklósnak. Nem szobr 
runk, csak egy szerény siremléket annak a porai 
aki azt valóban megérdemelte. Csikcsatószegi 
Miklós szobrász, a ee aPetőfi-szobor, a mi 

már közel egy eve pihen a szekesítlvatva altal 
diszsirhelyen a kerepesi-temetőben. Kis nemzet 
keveset tehetünk, de érdemes nagyjainkról megem 
erkölcsi kötelesség. A székesfővárosban lakó sz 
ifjuság mozgálmal i indított a Köllő- siremlék ügyéb 

Köllő tanitványai, barátjai, 
ták fel a siremlek munkálatait. z an 
beszerzése van hátra. A siremlek bizottság, mely 
élen Zala György és Kiss György művészek á 
adakozásra keri fel a m t. közönseget, hogy hivatá 
nak eleget tehessen, hogy Köllő Miklósnak érde 
méltó siremleket állithasson. Gyüjtő iveket az érdel 
dőknek készséggel küld: Péterly Tamás 

Köztelek) 

vetkező sorokat vellük : 
e derék nagyközségéről nelny évtől fogva sok s 
hallottunk, sok szépet irtunk. Mikor három é 
alakult az „Olvasókör', siettüuünk A mi ör 

ményünk nem hiában való volt, 
szerencsés órában született. Az olt elhangz 
sások készitették elő a talajt, hogy a 
1-én müűüködését megkezdje a községi 

vetkezet, mely azóta nem egy elesend 
gadott ki az uzsorások polyp karmaibó 

lepet 
kevesebbről van szó, minthogy falusi 
leányokból alakitott mükedvelők Thalia 
lőnek, hogy bebizonyitsák: ha van v 

házi tábornokot Balázs József, Ádá 
szobaleányt Béla Juliska, Fark 
Lajos, Marcsát Salati Julisk, 

Ebben a darabban Hör 
József, Piroskát Végtk 
páli Lina, Szelidke 
Falusiak, oklándi és ka 
akaró telszéssel fog: adt 
sait, sőt a jelenl et 
csérő csodálkozássa 

Beb sőt egy 

— Elismerés egy állatorvosnak ,Kevesebb gabna , 
és több állat czimmel igen értékes czikkelyt közöltünk 

tollából. A 



sz e ke l yt d v a Pnhnelv. 

el vagyunk, hogy „a eeryet 

20-án 
(he 

Bikafalva, 28 án 
a és Patakfalva, 24-én d. e. 

enyéd község részére is), d. u pedig 
25-én Homoród-Sztmárton 

. részére is), d u. Városfalva, 

láhfalu és Kápolnás-Oláhfalu, 8., 9. és 
hegy, 11-én Bögöz és 18- án Szent Erzsé- 

minden 

dijazás mellett a továbbutazásra fuvart szol- 
telesek. Felhivjuk gazdaközönségünk figyelmélt 
ár utazási tervére s melegen ajánljuk, hogy 
ben részi vegyenek a kijelölendő helyen, hol 
s felügyeletle alatt és beható magyarázatai 
en történik. Igen ajánlatos, hogy egyes tudni- 

lelőleges jegyzéket készitsenek és annak értelmé- 
nyert felvilágositásokat maguknak megjegyezzék. 
A szekely föld ezimmel Szilvássy János dr-tól 

nn Géza e bányaigazgató egy oldalos 
t közöl Ara Mog viss zalérünk re 
Csodás kredményektek nevezhetők a 

zon sikerek, melyeket a csuz és köszvényes be- 
Zoltán-féle kenőcscsel. 

tán fele kenőcs manapság a csuz és közzvenye 
edüli biztos gyógyszere. Városunk lakosai kö- 

ár sokan eldicsekedhetnek azzal, hogy e szer 
em remélt egészségüket s meleghangu le- 

n ondottak köszönetet e szer készitője Zoltán 
apesti gyógyszerésznek, kinél mint egyedüli 

Kis-Székely pusztulása czimmel regényt irt 
ás szeke ely irónk, apunk munkatársa. A 

lományt tekintik és a Budapesti Hirlapban nyug 
ák. Péterlynek ez már a 11.ik könyve. Megrendel- 
szerzőnél Budapesten (Köztelek). 

Dalegyletünk elnöksége ez uton tudatja, hogy 
czius 18-én réndezett hazafias ünnepély bevétele 

és szerinti belépti dijakból 43 K 52 f, kiadása 7 
f és igy tiszla jövedelem Ső K 44 fillér volt, 
ek felét 18 K 22 f az agyagfalvi székely-emlék 

forditotta. - A néh. Bedő Ferencz alelnök ra- 
ára helyezett koszorura a választmányi és müködő 
k körében eszközölt gyüjtésből a koszoru beszerzé- 
felül maradt összeget hasonló kegyeleti czélra taka- 
énztárba helyezték. 

Apró hirdetések. 

vatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 üllér 

rt közöl a kiadóhivatal. 

H 4venni akarók kérjenek frdkgyzéket ébely 
lódi bor t Borkereskedéstől Székely Keleszt 

onetvfai üzletbe mint ssaládból való fiu hal alkalmazást 
igy két közép- v. polgári fskolat m veges szükséges 

kitüntetett hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1-2 koronáért kapható Varga Sándornál 

? 

s olcsó asztali és csemegeborok Szekely Udv arhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók. 

havi bér és egész évi kötelezettség mellett 
azonnal alkalmazást nyer. hni és olvasni 

ben részesülnek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalában 

rgy naptól, a 
. Értekezhetni : Nagysolyiosi 

eöbelo elok teljesen 
1. Ennek nyomán olyan szert 

betegek használhatják előnyösen gyógyulás czéljából, 
hanem az egészséges, üdülő közönségnek is hasznos 

szolgálatot tesz a derék fördőtulajdonos, mert a ba- 
czillusok igen gyakran meg vannak az egészségesebb 
embernél is. S ez által azoknak a belső szerv ztben 

való elszaporodása megakadályozhaló még kellő idő- 
ben. Erre a korszakalkotó körülményre felhivjuk az ér- 

dekeltek figyelmét. A statisztikai adatok szerint Ma- 
gyarországon évente 60900 emberéletet olt ki a tüdő- 

vész, mely fajunknak legveszedelmesobb ellensége. Min- 
den alkalmat ragadjunk meg tehát ellensulyozására. 

Közsazdaság, 
Állattenyesztés. 

A sertésvész ellen való védekezés. A földmivelé 

merte valódi rendeltetését s ez irányban fog haladni a 
– jövőben. Uj tagot kapott ez évben 41-et, 
ványt befizetett 6 tag Nyugdijalap 7587 
tári elhelyezés 34,238 82 K. Készpénz maradvány 853:38 
K. Pénztár forg. 65,586 K. Vagyon 2935,40899 K. Elő- 
irányzat jövő évre, kiadás: 40,83587 K, mult évi ki- 
adás 78985 65 K 

Az ez évi előirányzatban van nehány érdekes té- 
tel, melyeket,, megjegyzés nélkül ide szögezünk. Erd. 
falkavadásztársaságnak dijakra 300 1) Székely- 
kereszinri bikakiállitás dijára 200 K. () CGazdasagi tan- 
intézeti ösztöndijak 400 K s a Népszerü téli gazdasági 
előadások költségeire 77 16 K, (? 1) egyebekre ezerek és 
ezerek. 

Közli a a jelentés a választmányi jegyzőkönyveket 
és a s. vörgy kezlet naplóját; kiállitási 

ügyi miniszter a következő rendeletet intezte az ország 
törvényhatós: sgalhop- 

sertésvesz elleni védekezés folytán és a meg- 
felelő óvintézkedések és zárlatok kellő módon való al- 
kalmazása következteben a sertésvész járványa az or- 

szág ferületén ez évben oly csökkenest mutat, hogy 

immár csak 271 magyarországi község áll ezen bete eg- 
ség mialt zárlat alatt. 

Tekint eltel azon körülményre, hogy a sertésvész 
járványának j a mint az kü- 

lönösen a szaj- és körömfajás bel génél tapasztal- 

ható volt — csak akkor temelhető, ha az ezen beteg- 
ség elfojtására rendelt óvintézkedesek mindenkor a 

legnagyobb khövetkezetességgel és kellő szigorral alkal- 

maztatnak : felhivom, utasitsa hatóságait, hogy a ser- 

tésvész elleni vedekezés tárgyában kiadott 1898. évi 
9300 számu rendeletem ha ározmányait a lehető leg 
gondosabban hajtassák végre, különösen a zárlatok 

szigoru meg tartására éber Tigyelemmel legyenek és a 

fértőzött helyekről való ragály elhurczolások megaka- 
dályozására a sertés-vásárok szigoru ellenőrzesére s 

ezzel kapcsolatban a vásárterek tisztántartása és fer- 

tőtlenitésére kellőő módon ügyeljenek, mert csakis ily 
módon várható a sertésvésznek egyes kevés helyekre 
való visszaszoritása és a lehetőségig való kikü- 
szöbölése. 

Különösen arra kivánom a hatóságok figyelmét 
felhivni, h hogy a sertésvész szórványos fellépese esetén, 
minő udvar csekélyebb számu állatállományának 
ertőzése miatt az egesz község, sőt az ausztriai kivi- 

telt illetőleg az ily községgel szomszédos összes közsé- 
gek zár, illetve forgalmi korlátozás alá kerülnek, igye- 
kezzenek odahatni, hogy az 1898. évi 9300. számu ren- 
delet 17. §-ában foglaltak értelmében a fertőzött udva 
rok sertésállománya mielőbb levágás utján értékesítes- 
sék és a beteg állatok leszurása s a fertőtlenités kellő 

ootoekasa után a zárlat mielőbb feloldható legyen 
s igvy nemcsak az illető községnek, de az ausztriai ki- 

vitelt illetőleg a szintén forgalmi korlátozás alatt levő 
s vele g k sertesforgalma mielőbb 
szabaddá tétessék. 

igyelembe véve azt, hogy a sertésvész járványá- 
nak elfojtlása a hazai sertéstenyésztés emelésének hat- 
hatós tényezője, mivel a gazdaközönségnek jelentékeny 
előnyöket biztosit, mert a járvány csökkenésével a for- 
galmi korlátozasok természetszerüleg enyhülnek és a 

sertéskivitel szabadabbá és könnyebbé lesz: méltán el- 
várom a hatóságoktól, hogy e fontos közgazdasági ér- 
dekre való tekintettel a jelen rendeletemben hangsu- 

lyozott intézkedéseket kellő gonddal foganatosíttalni 
fogják. 

Budapest, 1901. márczius 8-án. 

Darányi. 

z E G. E. egy éve. Az Erdélyi Gazdasági Egye- 
sület z választmányának márczius hó 31-én tar- 
tolt r. közgyülése elé terjesztelt jelentése Tok aj 
László egyl. titkár szerkesztésében a napokban hagyta 
el a sajtót. Ez a jelentés, mely teljes képét tárja fel 
az egyesület mult évi müködésének, megérdemelné, 

hogy kissé bővebben faglalkozzunk vele, már csak abból 
a szempontból is, hogy kimutathassuk ennek a nagy 
evékenységü, de gazdaközönségünk egyete mére nézve 
megis hatástalan egyesületnek tévesztett irányát. Meg- 

elégszünk azonban azzal, ha egyszerüen hivatkozunk a 

nehány évvel ezelőtt elmondottakra, mikor számszerü 
adatokkal mutattuk ki, hogy már a tagok számának 
csekélysége is az egyesület iránti érdeklődés hiányára 
mutat. Már pedig egy gazdasági egyesület, melynek or- 
szágos jelentőségü szerepe van, feladatának magasla- 
tára csakis akkor emelkedhetik, ha a gazdaközönség 
széles rétegét vonja be tevékenységének körébe s nem 
csupán a gazdaközönségnek magasabb, nagybirtokos 
részét, mely vagyonánál és törekvéseinél fogva amugy 
sem az E. G. E., hanem az O. M. G. E. felé gravitál. 
Az E. G. E. ha meg akar felelni az alapitok intencziói- 

s természetes rendeltelésének, akkor átengedi ezt 
a szerepét az országos egyesületnek, mig az erdélyrészi 

kisgazdák érdekeit maga veszi pártfogás alá s elre a 
térre helyezi át tevékenységének sulypontját. Mindaddig, 
a mig ez be nem következik, a mig nem látjuk azt. 
hogy az egyesület eddigi légköréből kilépve, foglalkozik 
a kisgazdával, nemcsak mellesleg, hanem intenzive is, 

az egyesület müködésének nem lesz semmi látszatja az 
életben, csupán a papiroson. Egyébként teljes elisme- 
réssel adózunk az egyesületnek. Szinte lázas tevékeny 
séget fejtett ki. Kiadta a heti lappá átalakitott, theore- 
tikus irányu s ezért gazdaközönseégünkre nézve hatás- 
talan „Erdélyi Gazda" cz. lapot, tárczanaptárt, szak- 
kérdesekkel foglalkozó füzeteket. Rendezte a s.-szent- 
györgyiügazdaértekezletet s a kolozsvári állat- és gép- 
kiállitást, melyen tekintélyes mennyiségü dijakat osztott 
ki s egyszersmind állandósitotta a gépkiállitást. A here- 
magtisztitó raktárban tisztitott és ólmozott 28964 kilgr. 
magot 63 gazdának. Tejelőversenyt hirdetett, melyre 
1000 korona dijat tüzölt ki; foglalkozott terményköz- 

velitéssel, gazdatiszti állások betöltésével, jogi és szak- 
vélemények adásával, ugy egyeseknek, mint a földmi- 
velésügyi miniszteriumnak. Minderről részleteiben[beszá- 
mol az egyesület s ha itt-ott emelhetnénk is kifogést, 

és a tagok névsorát. 

—
 

Tőrvényszék. 
Esküdiszéki tárgyalások. A helybeli kir. törvény- 

széknél az elmult heten két esküdtszeki tárgyalás volt 
állandóan nagy érdeklődes mellett E hó 15-én és foly- 
tatólag 16-án Baló Pető Elek magyarhermányi lakos 
allotlt az esküdiszék előtt szándékos embe ölés büntette 
miatt. Mult év őszén Pető Fábiánnal valami földcsere 
miatt heves összeülközésük volt s mintegy ő 8 lépés- 
ről vadászfegyverrel sziven lőtte ezt. Az esküdtek: 
Nagy János, Szakács Gyula, Dózsa Jakab, Nagy József, 
Szabó István, Molnár Károly, Bedő Dénes, Csillag Jó- 
zsef Ladó Ferencz, Mekkey Peter, Ugron Zoltán, Tö- 
rök Albert dr rendes, Solymossy Endre és Orbán Deé- 
nes póltagok vollak. A tárgyalás egy és fél napnál 
tovább tartott s Baló Pető Eleket erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés büntelteért 2 évi és 4 
hónapi börtönre itélték, melyből 4 hónapot kitöltöttnek 

tekintettek. Válentsik Ferencz dr, védőügyvéd fellebbe- 
zett az enyhitésért. - Maásnap, szerdán, Szász Csuni 
Denes zsigmond) mastám czigány hires pohárkö- 

j t az esküdtszék, mely: Ráduly 
Mihaly, Szabados József, Haberstumpf Károly, Nagy 

Ferencz, Benkő Mihály, Csillag József, Ladó Ferencz, 
Jakobi János, Dózsa Jakab, Gergely Denes, Mekkey 

Péler, Nagy János rendes, Solymossy Lajos és Bene- 
dek Józeek pótesküdtekből állott. Ez év február havá- 
ban Szentmihály községben Szász Csuni Ferencz czi- 
gánynái keresztelő volt. Csuni Denes pohárköszöntőt 
tartott s ebből kifolyólag Barabás Dániellel — ki Csuni 

szavallatáts közbeszólásokkal zavarta – összeszólal- 
koztak. Csuni halállokozó szurásokat ejtett Barabáson. 
Az egész napos tárgyalás után Szász Csuni Dénes 
(Zsigmond) vádlottat halált okozott testi sértés vélsé- 
gében bünösnek mondotta az esküdtszek és 4 évi fegy- 
házzal büntették. A tárgyalás elnöke mind a három 
napon át László Domokos kir. tvsz. biró, szavazó bi- 
rák: Mihály János és Göllner Bela dr birák, 
közvádló Harmath Jenő kir. alügyész, jegyző Szabó 
István kir. tvsz. jegyző. Védő ez utóbbi tárgyaláson 
Lukácsíly István dr öügyvéd volt. Harmath kir. alügyész 
mind a ket tárgyaláson igen ügyes és hatásos vád- 

beszédet tartott. Ügyszintén a védők is derekasan mü- 
ködtek védenczeik érdekében. Az esküdltek főnöke : 
Dózsa Jakab tanár helyesen oldotta meg feladatát. 

E hó 29-én szintén lesz esküdiszéki tárgyalás. Magyar- 
Hermány foglalkoztatja ismét a biróságot. Boda Lajos 
és Balló Sandor magyarhermányi lakosok Szakács Já- 
nos bibarczfalvi mészárost mult év őszén az ország- 

uton agyonverték s ennek tárgyalását tüzték ki 29-ikére. 
A védők: Kovács Mór dr és Soó Rezső dr ügyvédek 
lesznek. 

tvsz. 

MHivatalos rész. 
Járvány. Udvarhelyvármegye alispánjától. Szám 

58314- sgn alisp. Udvarhelyvármegye polgármestere és 
valamennyi községi előljáróságnak Közhirre tétel végelt 
értesitem, hogy Benc z juhállományában a rühkór 
szórványosan az udvarzárla 
Szekely-Udvarhely, 1901. április hó 12-én. Dr Damokos 
Andor, alispán. 

BETEGH PA L, 
felelős szerkesztő és Riatótmmidonas 

215-1901. végr. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt biróésági végrehajtó az 1881. évi XL. t-ecz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré kesz hogy a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1900. 668 1. sz. 

csupán azért nem tesszük, mert már ujabb időben vet- 
a l tük észre némi Jeleik anak hory a az egyésílet tölis- 

végzése követlkeztében Gyarmathy Ferenem ügyvéd által 
képviselt Udvarhelyi Zálogkölcsön-intézet javára ifj. era 

Márton és társ. sándorfalvi lakos ellen 240 Ks 
erejéig 1900. évi deczember hó 21-én ganelonnb 
kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 952 

koronára becsült: I. Bara Jánosnál 1 tehén, 2 borju, 9 
juh és 1 sertés, 2 csikó, 2 lóhám és szekér; II. Lu- 
kács Ferencznél 1 fehén, 1 borju, 1 boglya széna, 4 
szekér széna, 5 malacz, 3 hektó buza, 1 kazal zab; 

III. ifj. Bara Mózesnél 3 szekér, 1 szekér széna és 1 
sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak 

Mely árveresnek az oklándi kir. jarshírosz 1900. 
évi V. 4288. számu végzése folytán 240 korona tőke- 
követelés, ennek 1900. évi ageh hó 4. nanjától 
járó 6 százalek kamatai, 1/30f0 váltó dij és eddig öss 

sen 108 koronában biróilag megállapitott kő t- 
ségek erejéig Sándo rfalván alpereseknél leendő esz- 
közlésére 1901, évi május hó 6-ik napjának délelőtti 
9 orája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

dékozók oly kak meg, 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.- cz 
§a érlelmében kézpénytzelér mellett a legtöbb igé- 
rőnek, esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

nyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felltlfeelaltatak s azokra kieléni jokot, nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120 
értelmében ezek javára is elrendeletik, 

Kelt Oklándon, 1901. évi április hó 19 án. 

Pollák Ignácz, kir. bir végrehajtó 

Sz. 327]1901. tlkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. jbiróság mint telekkön nyvi hatósá, ság 

közhirré teszi, hogy az Erdővidéki Takarékpénztár- 
végrehajtatónak Ilkei Ferencz Bálint végrehajtást szen- 
vedő elleni 140 K tőkekövetelés és járulékai iránti vég- 
rehajlási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
(az oklándi kir. járásbiróság) területén lévő és a var- 
gyasi 1188. sz. tjkvben foglalt A 237 238. hr sz 
ingallanra 337 koronában, a 107. sz. beyben foglalt A 

T 3265. T 2879., 2880. hr. z ingallanra 9 K, hr. 
ingatlanra 18 K, A 4 3496. hr. sz. inetkapra 2l6 

K, A t 3923. hr. sz. laen 18 K, A f 3976. hr. 
sz. ingalnnra 98 K, 4469. hr. sz. ingatlanra 5 K, 
A f 4932. hr. sz. eltmam 6 K, A 5678. Dr sz. 
ingatlanra 7 K, A T 5819. hr sz. ingatlanra 4 K, 
5881 hr. ingatlanra 2 K, A 5002. hr. sz. ingat 
lanra 1 K, A T 6541. hr sz. fegat le R, 
6792]1. hr sz. ingatlanra 22 K, 212 
gatlanra 11 koroná 

783] 

ázánál 
meg tandó e árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándekozók tartoznak 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy a 
LX t.-ez. 42. §-ában jelzett artolyemmal zdmikett és az 
1881. évi november hó 1-én 3833. sz alatt kelt igaz- 
ságügyi miniszteri 8 §-ában kijelölt óvadék- 
kene ér tekporírben a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
z les8i. LX.t 170. §-a értelmében a bánatpénz- 
bekebrosenől elóleges elhelyezéséről kiállitott elismer- 
vényt átszolgáltatr 

A kir. járás b róság mint felekkönytl hatóság. 
Oklándon, 1901. évi február 2-á 

KONCZ KÁROLY, kir. albiró. 

áb 
agyagiparisk. mellett. 

az togallanok 

gy kiló friss 

marhahus 

Kapcza Antalnál 

SZEKELY- UDVARHELYT 
Kossuth-n. 21. 

(Zálogház mellett) 

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmé 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) méla 
oryan berendezelt férfi- és nói 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiséegéet. 
egfi nomabb anyagból a legkényesebb iz- 

lésnek is megfelelően készit kellő yorsaságral, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak m 

tett férfi-, női- és grerhekeipőketi Sokoldalu 
pasztalatalra támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

Harisnyakötő 
ELADÓ. ép 
teljesen jó karban, osaláti rorulmények 

miatt olesón e 
Értekezhetni Gábos ny 
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IMRE e 
kőfaragó 

Székely- 

Udvarhelyt 

(a vasuti állomás mellett, 

a régi vámháznál.) 

Ajánlja nagykészletűü 

sirkőraktárát 
finomul csiszolt vagy márványozott trathitkőból, 

Sirkövek, épitrezési köfaragászati munkák 

olcsón elvállaltatnak. 

V megrendelések pontosan teljesítt 
ke 

MA ismét a = PILSENIBEN 



16. szám. 

Tuvelmeztelés! A hires. 

MAUTHNERréte MAGVAK 

rajtál a HAUTHNER-név. 
A melyennincs srajt. az 

m 

i mintolyant 
e ssék aglek 

Jobb és merizhetéi 

magvak nem léteznek, mirt a minőket 

Z7 év éta szállit 

MAUTHNER ÖDÖN 
cs. és kir. udvari magkereskedése 

BUDAPESTEN. 
lrodák és ) VII. Rottenbiller utcza 33 sz. 
raktárak : ) e vilamos megállóhelye.) 

) VI. Andrássy-nt 2 rmmrecomczz 
) (Am kir. operáv szemben. ) 

226 a terjedő képes árjegyzékét kivánalra 
gyen és bérmentve küldi. 

gazdasági és kenti- 

Elárusitó 
helyis0gek : 

----- 

PANAJOTH a 

sz az as ALBERT 
malakötes 

KERÉKPÁR RAKTÁRA 
Sszékely-Udvarhelyt. Kossuth-u, 44, 

: Kaiser-, Styria-, Re- 

Legolcsóbb árak. 

Nagy választék : 

gent- stb. kerékpárokból. 

Az ősszes felszerelé- 

sek kaphatók. Laka 

tos munlsáls, si kent- 
tések, villamos csen- 

vőle, tüzelőle stb. eset- 

leg lönv részletfize- 
tésre is 

Kerékpárjavitó 

műhely 
Csak szolid kivitel és 

olcsó ár a jelszavam. 

aamzx kek ekektkeee z 

SZÁNTÓ, 0ÁB0S, FERENOZ És KORONKAY 
czipészüzlet 

szekely- -Udvanhelyt, Piacztér Relnet -ház meltet] 

Uj Kés 
czipészüzlet! cziporaktar 1 

RUbDOLE JÓZSEE ké 
BUTORRAKTÁRA 

Székely-Udvarhelyt (Főtér.) 

Bátor vagyok a n. é. 
zönségnek kész kutor-raktaáro- 

mat ajánlani, hol mindenféle butorok a 

áron beszerezhetők. U. m 

s fonerek, ágyak, mosdók, iró- és zadona 

talok, credenc és ejjeli szekrények, vasbuto- 

rok, szalon garniturak és mindenféle butorok. 

Ezenkivül elvállalok minden a kárpitos 

szakmába vágó munkákat, u. : divánok, 

szalongarnit urak, matráczok, roletták és nap 
elleni Donyvák készitését és javitását pontos 

kiszolgálás és jutányos árak mellett. 

Főtörekvésem n. é. vevőim és megren- 

delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 

miről 12 év óta fennálló üzletem jó hirneve 
tanuskodik. - A n. é. közönség eddigi párt- 

fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

butorvásárló kö- 

kiváló tisztelettel: 

Rudoll József. 

SzékelyUdvarhely 

a jegvaöt elak an a hivatalos órák alatt megtekint 

Hazai ipar ! Szolid nunka 0lcsó ér 

kovács 

m m 
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74. 

(Handá r Kyt tart legjobban el- Állandó raktárt kelzlobbanak 
kölönbözőbb kivitelü modern 

KOCSIKBÓL. - 
Használt kocsikat becserél, wvagy kijavit a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett 

Szíves tudomásul ! 

Tisztelet el hozzuk a m. t. közönség szives cudon 
sára, hogy ede igi em cszuzletinkkel e 

elyi piac. 

Szántó, Gábos, Ferencz és Koronkay 
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társ 

czipész üzletet 
nyitottunk. Előnyös összek öttetéseinknél fogva azon 

nk, hogy minden e sz: Menaba vágoó meg- 
rendeléseket kiváló csnnal, a legujabb divat szerint, 
különös gondot forditva a kényelem e és ertósságra ju- [/ 

tányos árakkal vállalunk föl. 

özebsóa szives megrendeléseit kérve, bizal. 
agunls ámára konissan elkeszitett munkála- [ő. 

aiukkalk juk biztositan 

Szives, és tömeges n egrendele-t kérünk. 

T a a 

A Richter-féle 

Horgony- -Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

egy régi kipróbált ely 
mint 30 év óta megbízható bedörzedlésől aa 
maztatik köszvénynél, csúznal és meghüleseknél. 
Intes. Si Sánvakbut ánzatok miattbevásárláskor 

együnk a „Hor- 
gony" eljege és a „Richter' ezégjegyzésre. 

80 f. f es 2 k árban úgyszólvan 
minden gré kapható. jboraktár 

u 
bók 

kienler F. Ad és társa, 
csász. és kir. udvari szállítók, 

ogpietedt 
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ggeggozedkszggözrgggves gegeegeggezzöegggaaga ammmk ggg
szegs 

Mi a legolcsóbb és 

legegészségecsebb hal? 
A szeszes italok között 

aat mla mt 
meég rtdr 

n 1I ül 
má 

A legkitünőbb, valódi tiszta sőrt itthon 
kaphatjuk. Ezzel saját magunknak gazdálko- 
dunk, mert árpa- és komlőterményünk ftr 

pagyóbb mérvben kerül feldolgozásra ; igy pén- 
inket sem viszik külföldre és ez minden jó 

hazafinál irányadó kell legyen ma inkább, mint 

Különösen mert THaurik Alfr éa 

kitűnő sörgyártmánya 
rmely hazai, vagv külföldi készitménynyel 

a versenyt kiaállla s mégis sok 

olcsebb. Már a tetemes vasuti szala költségek 
is a Haurik- fele örnőt a vevő javára 

Ebből tehat mi kö- 

etkezik ? ke, más, minthogy: minden igaz 
székely hazati Haurik-féle Székelyud- 

arhelyi söert követeljen vármegye- 

szertel - Megrendelések: ,Haurik Alfréd sör- 
gyáros Székely- Udvarhely' czimére intezendők. 

s 
Árlejtési hirdetmény. 

Darócz községében a képviselőtestületnek 18]900. 

számu határozata folytán a jegyzől lakás felépitendő, 
illetve átalakitandó lévén. Ezed munkálatnak arlejtés 

utjáni biztositására határnab 1801 évi április hó 24-ik 

n BEseszsesekscsesecscses 

HODOR KÁROLY 
! jerptatom] 

1879- 

napjának délelőtti óre aja kitüzetett. Az árlejtés szó- t Székely-Udvar- 
beli lesz, azonban ennek megkezdése elö helyt (Piacztér). : 
irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Kikiáltási ár 4600 Épü : yt ) E 
korona, melynek 10 százaléka készpénz, vagy érték- pület- és toronyfedéseket a legjutányo- 

sabban elvállal mindennemü kivitetlben a 
legujabb igényeknek megfelelően. Disztárgyak 
és minden a bádogossághoz tartozó munká- 
latok készittetnek és készletben tartatnak; igy 
fürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
ezikkek. - Vidéki, ugymint helyi épitkezé- 
seknél költségelőirányzatok azonnal készit- 

tetnek. – Tartós és felelősség melletti munka, 
szolid árak. 

papirban az árverés megk zdése előtt a községi elől- 

aróságni leteendő. 
észletes feltételek. tervrajz és költségtervezet 

netők. 

Daróczon, 1901. ápritis 10-én. 

Török Lajos, Jákobi János, 
jegyző. biró. 

l 
Kész "Sz. 2674901. szb. 
sirkövek, Pályázati hirdetmény. 

Székely-Keresztur város nagyközségében az 
egyik községi szülésznői állás lemondás 

folytán megüresedvén, ezen állás betöltésére ezen- 
nel pályázatot hirdetek. 

Ezen állással járó javadalmak a követke- 

sirkörzetek, 
—sir siralapok kaphatók jutányos 

árakban és nagy 

készlelben 
zők: 1. 100 korona rendes fizetés a község 

NIK KOLÓ SI JA NOS pénztárából. 2. 40 korona lakbérilleték a község 
pénztárából. 3. 2 korona dij minden egyes szü- 

sirköraktárában Székely-Udvarhelyt lési segédkezésnél az érdekeltektől. 
(a vasuti állomással szemben). Minek folytán felhivatnak a pályázni kivá- 

Sirfeliratok művészi kivitelben. Minden ilt nók, hogy a szabályszerű okmányaikkal felszerelt 
készült darabért 50 évi jótállást vállal. - Vidéki folyamodványaikat f. év április 30 áig annál is 
megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl. 

Isztr ai márványok ésgránátkövek 
minden alakban és szinben. 

inkább az alólirthoz adják be, 
beérkezett 
fognak. 

Székely-Keresztur, 1901. márczius 29-én. 
Gált 

mert a később 
kérvények figyelembe vétetni nem 

A kőzönség a raktárt mindenkor megtekintheti. 1fíy Kálmán, 

m
e
m
e
m
s
 

z
 a
g
t
m
z
s
 

zoazazmazzzzzzzmENEzmHES 

x
 

főszolgabiró. 

Me Cormick Harvesting Machine Company. 

Kévekötő aratógép 

Fükaszáló gép 

Köszörükészülék 

„Daisi' marokrakó aratógép 
Szénagyüjtő gereblye és 

Kévekötőfonal gyártmányai. 

Ne vásároljon, mig gépeinket 
nem látta s árainkat nem 

zte ! 

Olcsó tartalékrészek óriási 

raktára. 
Tessék mintakönyvet kérni ! 

aratógépgyár. 
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William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk : Rösler és Gábor Sz.-Udvarhely Bpest, V. Váczi-ut 30. 

uamaEmBBESEESSSSSmSmESS 

mmsmszzmmzmmbms 
Van szerencsénk a nagyérdemü t. közönség tudomására 

hozni, hogy jó hirnévben 1854. év óta fennálló Kőbányai 
Első Magyar Részvény Sörfőzdétől a főraktárt felálli- 
tottuk és egy erre a czélra megfelelő nagy jégvermet 

épittettünk. — Ajánljuk a legjobb minőségü 

KŐBÁNYAI SÖRÖKET 
és 1, hectoliteres hordókban, ugyszintén naponkint fris- 

sen és tisztán töltött palaczkokban előnyös árak és 
sz Kőbányal Dpontos kiszolgálás mellett. 

: Üzletünkben kalvató naponta irsestelksí jézezeke 

rénybe hütött 1 palaczk márcztiusi r, 1 palacz 

Első Magya Részvény- : maláta sör 2) kr, 10 palaczkon felül a házhoz szál 

görlőzde FPőraktára. tva, a palaczkokat darabonként 10 kr letét mellett s 

kölcsön adjuk. n. ét közönség szives megrendeléseit várva 
kiváló tisztelettel: maradunk 

Réösler és Gábor, 
az Első Magyar Részvény Sörfözde főraktár 

momomz azmmammzzxxx 
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Állattenyésztő gazdák figyelm ébe! 
Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyes ü lető 

Nagy-Enyeden, 1901. május hó 4-én 

tenyészállat kiálltást 
2 

n ő 2őannözönöonö 

450 oldalr. 
val diszite 

Tjazés esnek 

1. Magyar erdélyi ánák községi bikák, borjas tehenek, 

tenyésztehenek és ü 
1I. Mavasi, esetez nekem fajtánál : 3 éy es kálsa tehenek 

ély alybikek és teny fészlív aly- teherek 

rtés ketelokorok kanjai. 

v Juhok: Kisbirtokosok kosai. 

Kitüzve 50 különböző dij 1000 K értekben. 
Beéjelentések intézendők ezékelynióy. Aladár gazdasági 
egyesületi titkár urhoz Nagy-Eny hol a kiállitást 

illetőleg bővebb avagy nyerhető. 

zzzmammramel 
asüstsa aaaa 



SzékelyUdvarhely. 16. szám. 

TERVÉIETE 
e 

betáblázás mellett s ez által megszabaditani őket a nagy kamatu terhes adósságok nyomasztó gondjaitól. 

A szövetkezet tartamda egyelőre 50 évben állapittatik meg korlátolt felelősséggel. 

legaálbb egy üzletrészt jegyez. 

számiított 15 nap alatt, 2 Wkzetiő) korona belépési dij pedig az aláiráskor fizetendő jegvzett üzletrészenként. 

Az aláirás sajátkezüleg, az irni nem tudók részéről pedig szokásos módon néviró által teljesitendő. 

A szövetkezeti üzletrészek többi részének a gazda viszonyaihoz képest mikor és mily részletekben leendő 

közgyűlés fogja meghatározni. 

dését megkezdi, a mint a tagok által 100,000, azaz egyszázezer korona töőöke üzletrészekben jegvezve lesz. 

Az alapitók fenntartják maguknak az igazgatóságnak az első három évre való kinevezését. 

A szövetkezet tagjai az alakuló közgyülésre hirdetmény és közvetlen meghivók utján fognak meghivatni. 

Aláirásokat elfogadnak az alapitók és az általuk megbizott ivtartó egyének. 

Székely-Udvarhely, 1901. ápril hó 20-án. 

Szenterzsébeti Szakáts Péter s. k. 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara titkára és a ,Maros- 
vá-árhelyi ipari hitelszövetkezet mint az orsz. közp. hitelszövetkezet földbirtokos. 

tagja" igazg.-elnöke Maros-Vásárhely. 

Gáspár Pál s. k. Tartsafalvi Pálffy Aladár s, k. Kandó Sándor s. k. 

nyug. körjegyző, birtokos. hrl piró, takarékpénztári tisztviselő. földbirtokos. 

Gálffy Sándor s. k. 
földbirtokos. 

az ,„Ulvarhelymegyei Kidbirtokosok Toldhitelszövetkezeténeké. 

Mólirottak Udvarhelymegyei Kisbirtokosok Földhitelszövetkezete" czég alatt Székely-Udvarhely székhelyiyel egy 

olyan társaság alakitását határozták el, melynek czélja tagjait a kölcsönösség elve alapján támogatni, illetve nekik könnyen törleszthető hosszu 

lejáratu olcsó kölcsönt nyujtani a saját tőkéjéből, vagy ennek elégtelensége esetén más jelzálog-intézeteknél ilyeneket kieszközölni, birtokaikra első helyen való 

Ilyen kölcsön 20 évi vagy hosszabb idejü s félévenként eszközlendő törlesztés mellett adatik, igazságos birtokbecslés alapján. 

Azonfelül segitségére kiván lenni tagjainak terményeik értékesitésénél, valamint gazdasági szükségleteik beszerzésénél. 

Tagja lehet a szövetkezetnek a magyar állam területén lakó minden tisztességes nagykoru honpolgár, 
jogi személy vagy erkölcsi testület, a ki 

Az üzletrészek értéke egyenkent 100, azaz egyszűz koronda, melynek első részlete 20, azdaz husz koronda az alakuló gyüléstől 

A czél annál könnyebben és gyorsabban elérhető leend, minél nagyobb tőke áll a szövetkezet rendelkezésére, azonban mindjári megalakul és műükö- 

A szövetkezet tagjai üzletrészeik és az elérhető tiszta haszon arányában a közgyülés által évről-évre megállapitandó osztalékban részesülnek. 

U Cáspár s. k Betegh Pál s. k. 
gron áspar s. k. a ,Székely-Udvarhely7 felelős szerkesztője, az O. M. G. E kiván- 

dorlási bizottságának tagja, a székelyudvarhelyi ker. betegs. pénztár 
igazgató-elnöke, birtokos. 

legkönnyebb befizetését az alakuló 

Kandó István s. k. 
földbirtokos. 

[
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ezs BET EGH PAL KöNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ INTÉZETE 

Könyv- és ujságkiadó vallalat. A NAGY-KÜKÜLLŐ" kiadóhivatala. 

A Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatványraktára 

SZÉKELI-UDVARHELYT (Kossuth-utcza) — 

A „Székely-Udvarhely" ezimű ujság (Udvarhelyvármegve hivatalos lapja,
 az udvarhelyvármegyei községi és körjegyzők 

egvlete, az udvarhelyvármegyei általános tanitó-egylet és az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye) szerkesztősége 

és kiadóhivatala. 

Minden e körbe tartozókat a legpontosabban, nyomdat és könyvkötői munkákat csinos, 

olcsó áron — teljesit ugy helyben, mint az ország bármely részébe. 

gy a ,Nagy-Külcüttlős, mint a „Székely-Udvvhely" 

k fel. Mutatványszámok ingyen és bérmenféve küldetnek a kiadóhivataltól. 

szolid és lelkiismeretes k vitelben 

részére hirdetések a legolcsóbb árszabás me
llett vétet- 

könyv- papir-, iró- és ra zszer-keresketése. ez 

BERK ECZY LAJOS E 
ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOCOS 

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, ü. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javitását 
utólagos fizetéssel is. Készlelben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak. házi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeli ezikkek. – Vidéki megrendelések 
pontosan teljesíttetnek. 

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá- 
ról tanuskodik. Minél számosabb megbizást kér 

tisztelettel : 

BERKECZY LAJOS bádogos mester, 
Szekely Udvarhelyt. 

Himző minták l 
előnyomtatását s 

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-ut- a 

czában (Ferenczy Károly-féle ház) fo- 

gom ezután eszközölni. Tisztelettel: 
Özv Jedynakieviez Jakabné 

Nyolnatolt a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál 
könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901. 
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és leánya Adél. 


